

Találkozó a Bolyaiban

## Egykori pedagógusokat és alkalmazottakat köszöntöttek

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!



Fotó: Nagy Tibor

A Bolyai Farkas Elméleti Líceum a hála és tisztelet jeléül első alkalommal szervezett találkozót az intézmény egykori tanárai és munkatársai számára. Ünnepi keretek között köszöntötték őket, díszoklevelet és egy-egy szál rózsát nyújtottak át nekik. A meghitt találkozó az emlékek felidézésére, baráti beszélgetésre, a felújított iskola mai életének bemutatására adott lehetőséget.

Mezey Sarolta

Az eseményre, amelynek ötletgazdája Hajdú Zoltán igazgató volt, a líceum tanári szobájában került sor, amelyet a volt pedagógusok második otthonuknak éreztek. A találkozóval hagyományt kívánnak teremteni.

Az iskola vezetősége azzal, hogy találkozóra hívta meg a volt kollégákat, a megbecsülés gesztusa mellett örömet szerzett nekik, ezt többen is kifejezték. Nem feledkeztek meg azokról sem, akik már nem vehettek részt a találkozón, emléküknél egypercnyi csenddel adóztak.

– Az iskola mindig szeretettel és hálával gondol azokra, akik munkájukkal  
(Folytatás a 4. oldalon)

### Magyar lakodalom megörökítése a szórványban

Ahány ház, annyi szokás, tartja az ismert mondás, amely igaz a lakodalokra is. Az egyes tájegységek között nagy különbségek vannak olyan szempontból, hogy hogyan is tartják az esküvőket.

4.

### A józanság kellene legyen a „menő”

Alkoholt az emberek nagy része fogyaszt, ki ritkábban, ki gyakrabban, egyesek többet, mások kevesebbet, így gyakran merül fel a kérdés, hogy mikor beszélünk függőségről, hol a határ az alkalmi használó és függő között.

5.

### Székely gömb is volt a hőlégballon-parádén

A múlt hét végén ismét benépesült a Felső-Nyárárdmente: tizennyolcadik alkalommal szerveztek hőlégballon-parádét, amelynek másodszer volt a házigazdája Nyárádköszvényes.

10.



#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### „Zöldház olimpia”

Antalfi Imola

Amolyan olimpiai versenyre hasonlított hétfőn a Zöldház programra benyújtani a pályázatot, ugyanis időre kellett teljesíteni, azaz feltölteni a dokumentumokat.

A közép-romániai régió megyéinek (Maros megye is ide tartozik) fenntartott napon, október 30-án 10 óra után alig egy perccel „elfogyott a pénzkeret”. Már az első lépésnél, az emberi felhasználót a számítógéptől megkülönböztető teszt, a Captcha biztonsági kód beírásánál blokkolt a folyamat, és ez csak pár másodperccel a program indítása után történt. Pedig idejében felkészültem: fiókot hoztam létre 24 órával az indítás előtt, a beszkenelt dokumentumok készen álltak pdf formátumban a feltöltésre, a személyi adatok szintén, a bemásolásra. De odáig már esélyem sem volt eljutni, azonosítani sem tudtam magam emberi felhasználóként, a pénzalapok máris „kimerültek”. Gyakorlott számítógép-felhasználónak tartom magam, de nem tudtam lépést tartani azzal a 2055 Maros megyei pályázóval (régión szinten 9335 jelentkezővel), aki villámsebessé, pár másodperc alatt bejutott a rendszerbe. Akkor mit szóljon a szomszéd bácsi faluról, jobb esetben gyermeke, unokája stb.? Nekik hogyan sikerülhetne?

A közösségi oldalakon sem maradt kommentárok nélkül a történet, ezek nyomán egyre inkább körvonalazódik bennem, hogy edzenem kell, akárcsak sok száz pályázó. Allítólag erre „szakosodott” cégek tartanak webinarokat (online videokonferencia), azaz képzést arra, hogy hogyan lehet pár másodperc alatt bejutni a rendszerbe, ezt gyakorolják a jelentkezőkkel, sőt, van, hogy a befizetett pénz visszatérítését ígérik, ha nem sikerül a pályázat

(Folytatás a 3. oldalon)



**OKTÓBER**

**3**

**CSÜTÖRTÖK**

Ma **HELGA**,  
holnap **FERENC** napja  
Az év **277.** napja,  
hátravan **89** nap

A nappal hossza:  
11 óra 33 perc

7:24 6:57  
18:56 19:05

## naptár

*Isten éltesse!*

**FERENC:** az olasz Francesco név latinisított Franciscus formájából származik, jelentése: francia.

### VALUTAÁRFOLYAM

BNR: 2024. október 2.

1 €	4,9764 lej
1 \$	4,4952 lej
100 Ft	1,2478 lej
1g arany	383,4311 lej

### IDŐJÁRÁS

Növekvő felhőzet

Hőmérséklet:

max.: 22 °C

min.: 11 °C



## ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGEBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

## Megyei hírek

### A Magyar Unitárius Egyház Zsinata Küküllődombón

A Magyar Unitárius Egyház Zsinata október 4-én, pénteken 12 órától a küküllődombói unitárius templomban ülésezik. A zsinaton 12 órától lelkésszentelési istentiszteletre és úrvacsoraosztásra kerül sor, ahol 14 lelkész tesz szolgálati esküt. A szószéki szolgálatot Szabó Előd lelkész (Székelykeresztúr) végzi. Lelkésszentelési beszédet mond Kovács István, a Magyar Unitárius Egyház püspöke. A lelkészek eskütétele után úrvacsoraosztás lesz, az erre előkészítő beszédet Bartha Alpár lelkész (Székelykeresztúr) mondja.

### Zakuszkafőző verseny

Oktober 5-én, szombaton reggel 9 órától 16 óráig Murok-Fest címmel Székelytompán, a Murok vendéglő (71/B szám) udvarán zakuszkafőző versenyre kerül sor. Legalább 5, leg több 10 fős csapatok jelentkezését várják. A főzés végén zsűrizéssel és közönségszavazással dől el, melyik zakuszkafőző csapat nyeri a fődíjat, a díjazásra 17 óra után kerül sor. A gyerekek ugrálóvárban, fagyizóban és a Tücsökraj népi zenekarral szórakozhatnak. A felnőtteket Gabriella sajttermékek, a Karácsoni méhészet mézei, a „mustáros fiú” különlegességei várják, emellett kínálnak bort és sört is. Az ALIAT autókerekeskedés autó- és krossz-motor-kiállítással lesz jelen. A MurokFest házigazdája Kaskasi Mihály, a hangulatért Bereczki Zoltán DJBero felel.

### Küküllőmenti sokadalom – Segesváron

Oktober 5-én, szombaton a segesvári Vasutasklubban (Nicolae Titulescu 19.) 17 órai kezdettel 9. alkalommal tartják meg Küküllőmenti sokadalom címmel a Kárpát-medencei táncfesztivált. Részt vesznek erdélyi, vajdasági tánc csoportok, kórusok, helyet kap a humor is. A rendezvény közös vacsorával és táncmulatsággal zárul – tájékoztatott Nyágyuly Ferenc, a Homo Novus egyesület elnöke.

### Gál Attila festészeti kiállítása

Oktober 6-án, vasárnap 12 órától a marosvásárhelyi Bolyai téri unitárius egyházközség Dersi János termében Gál Attila székelyudvarhelyi festőművész egyéni kiállítását nyitják meg. A tárlatot, amely október 19-ig 9 és 13 óra között tekinthető meg, Czirjék Lajos festőművész méltatja.

### Várvásár, idén utoljára

Oktober 11-étől 13-áig (péntek–vasárnap) 12 és 19 óra között az idén utoljára szervezik meg a Vár sétányon a hagyományos kézműves- és gasztronómiai vásárt, amelyre mintegy 80 helyi termelőt és kézművest várnak.

Hírszerkesztő: Szer Pálosy Piroska

## Nyáradszeredában is megünnepezték az időseket

**Az idősek nemzetközi napja alkalmából kedden a nyáradszeredai idősotthon lakóit köszöntötték.**

Tökés Attila helyi református lelképásztor az időskor örömeiről tartott szép előadást gitárzenével, továbbá Ritziu Ilka Krisztina művésznő lélekemelő prózai, verses és énekes előadást mutatott be. A bentlakókat a Deák Farkas Általános Iskola 4. osztályos diákjai is köszöntötték kézműves munkáikkal, virággal, édességgel, az önkormányzat részéről Szentgyörgyi Ildikó jegyző és Veress Tünde, az otthon volt igazgatója üdvözölte őket, egy-egy szál virágot nyújtva át.

A lakók örültek, értékelték a kedvességet, a műsort, a 101 éves *Orosz Erzsébet* a társai nevében is háláját és elégedettségét fejezte ki, megköszönve az otthon munkaközösségének az odafigyelést, amit tanúsítanak irántuk. „Mélységeket és magasságokat jártunk meg, sirtunk és neveltünk egy időben” – értékelte lapunknak a kedves pillanatokat *Molnár Orsolya* klinikai pszichológus, az intézmény igazgatója, miután az otthon lakói elköltözték az ünnepi ebédet és a tortát, és egyenként a szobáikban köszöntötték őket.

A 27 férőhelyes otthonban jelenleg 26 személyről gondoskodnak, az ellátásuk mellett számos tevékenységet is szerveznek számukra. Egyéni tanácsadás, beszélgetés, és hetente két csoportos foglalkozás is van, a gyógytornán a fennjárók vesznek részt, de van művészetterápiás foglalkozás is, ilyenkor főként kézműveskednek. A nyáron már vettek részt kézművesvásáron, az

adományokból, bevételekből hangfalat vásároltak, karokéműsört készülnék szervezni. Próbálják színesebbé, vidámabbá tenni a lakók napjait – mondta el a fél éve igazgatóként dolgozó pszichológus, aki nagyon hálás az intézmény kitartó csapatának, amiért meghitt, családias hangulatot teremtenek a lakóknak, mindenki mindent megtesz, hogy szép legyen az idősek utolsó életszakasza – mondta el az igazgató, aki küldetésékként fogja fel ezt a munkát. (GRL)



Torta, virág, ünnepi és művészi gondolatok

Fotó: Kántor Edit

## Szaladj egy jó célért!

### Tanszerekre gyűjtenek a szegénységben élő gyermekeknek

**Idén is megszervezi a Babeş-Bolyai Tudományegyetem marosvásárhelyi kirendeltsége a Szaladj egy jó célért! nevű eseményét, amelyre október 6-án, vasárnap kerül sor a Somostetőn. Az összegyűlt adományokból a mélyszegénységben élő diákoknak szeretnének tanfelszerelést vásárolni.**

Nagy-Bodó Szilárd

Az eseményre várják a kicsiket és a nagyokat egyaránt. – Egy tavalyi ígéretünknek eleget téve gyermekfoglalkozásokkal is készülünk, többek között lesz lehetőség ismert népi gyermekjátékokat játszani, de kézművesfoglalkozások is lesznek a kicsiknek, ezáltal fejlesztve a finommotorikájukat – mondta *Gébel Dóra*, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem marosvá-

sárhelyi kirendeltségének diákszövetségi alelnöke, aki arra is rámutatott, hogy mindenben segítséget kapnak a Marosvásárhelyi Állatkerttől, amely felszerelést és esernyőt is biztosít számukra, így esőben is meg lehet tartani a foglalkozásokat. A szervezők tehát mindenre fel vannak készülve, és várják a jótékonykodni és futni vágyókat, akik családot is mehetnek, mert a legkisebbek számára is van programkínálat.

Azok, akik 5 lejnél nagyobb összeget adományoznak, az állatkertben is futhatnak, így változatosabb lesz számukra a szaladás, mondta *Bogyó Boróka*, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem marosvásárhelyi kirendeltségének diákszövetségi elnöke, aki azt is elárulta lapunknak, hogy az összegyűlt pénzből Tálás Ferenc tanító diákjainak vásárolnak tanfelszerelést. Ezen diákok nincsenek olyan jó anyagi hely-

zetben, mint a marosvásárhelyi diákok zöme, de ők is megérdeklődnek, hogy legyen jó tanfelszerelésük, nyomatékossította a diákszövetségi elnök.

A gyűjtéssel kapcsolatban a szervezők célja, hogy meghaladják a tavalyi összeget, azaz össze tudjanak gyűjteni 3000-4000 lejt. Az idei Szaladj egy jó célért! sikere nagyban függ az időjárástól, de bíznak abban, hogy jó idő lesz és minél többen részt vesznek, fogalmazott *Bogyó Boróka*.

A tavalyi eseményen voltak olyan résztvevők, akik több kilométert tettek meg, az idén pedig a legnagyobb távot teljesítő futónak egyedi ajándékot adnak, avatott be a diákszövetségi elnök. Hogy az mi lesz, a szervezők a héten fogják közölni az esemény Facebook-oldalán, így érdemes azt is követni, illetve ellátogatni az eseményre és adományozni a szegény sorban élő diákok tanfelszerelésére.

### Az állatok világnapja a Marosvásárhelyi Állatkertben

Az állatok világnapja (október 4.) alkalmából vasárnap, 6-án a Marosvásárhelyi Állatkert izgalmas rendezvényekkel várja látogatóit.

A programban: Tiberius kvartett koncert, gyerekfoglalkozások a Milvus Csoport szakembereivel 10-12 és 15-17 óra között, a Milvus Csoport természetfotó-kiállításának megnyitója. Mindenkit szeretettel várnak.

### Felnőtt-színházberletet hirdet a Bekecs Táncszínház a 2024/2025-ös évadra

A berlet a következő 5 előadást tartalmazza:  
*Maros Művészegyüttes: Márványföldből gyöngyvirágok – folkműsor*  
*Bekecs Táncszínház: Mestereink nyomában – folkműsor*  
*Tompa Miklós Társulat: Lázadni veletek akartam – kortárs dráma*  
*Tomcsa Sándor Színház: 10 – dráma*  
*Csiki Játékszín: Koldusopera – zenés színmű*

Egy berlet ára 100 lej.

Előzetes foglalás: 0755-289-832 (H-P: 8:00–16:00). Személyes átvétel a Nyáradszeredai Városi Könyvtárban.

## RENDEZVÉNYEK

### Az aradi vértanúkra emlékeznek Szászrégenben

Oktober 4-én, pénteken délután 6 órától a szászrégeni Eugen Nicoară művelődési ház nagytermében az Ősz, ősz, ne siess! című előadással tisztelegnek az aradi vértanúk emléke előtt. Márk Endre polgármester beszéde után fellép a Piccolino furulyazenekar, a Csim-Bumm gyermek-színházcsoporthoz, a marosfelfalusi Báborka néptánc csoport, a közép- és a nagy Járom néptánc csoport, a

Népszínház Kemény János Társulata. Énekel Géczy Eszter, Gorbai Eszter, Kolcsár Beáta, Silló Beatrix. Műsoron: alkalomhoz illő versek, énekek és táncjátékok. Az emlékest szervezője a Humana Regun Egyesület.

### Az aradi vértanúk emléknapja Marosvásárhelyen

Oktober 5-én, szombaton 16 órától a marosvásárhelyi Postaréten, a Székely vértanúk emlékművénel az 1848/49-es forradalom és szabadságharc leverését követő kivégzésekre emlékeznek, az áldozatok tiszteletére tartanak megemlékezést.

**NÉPÚJSÁG**  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emília.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro.  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** www.e-nepujasag.ro **E-mail:** nepujasag@e-nepujasag.ro  
**Telefon:** titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## Romániában négy vadászgép szállt fel, amikor orosz drónok ukrán kikötőket támadtak a határon

Romániában négy harci repülőgép ellenőrizte a légtér szerda hajnalban Tulcea megyében, a folyami határ közelében, amikor Oroszország ismét drónokkal támadta az ukrán civil kikötői infrastruktúrát – közölte a bukaresti védelmi minisztérium.

A román katonai parancsnokság először a spanyol légierő légtérvédelmi járőr szolgálatra Romániába érkezett két F-18-as harci repülőjét küldte a térségbe a Kogălniceanu támaszpontból.

Csaknem két óra elteltével a spanyol vadászgépeket román F-16-osok váltották, amelyek a Borcea légitámaszpontból szálltak fel.

A román radarok adatai szerint a hajnali légitámadás során az orosz drónok nem hatoltak be a román légterbe.

A szerdai légitámadás idején is a mobiltelefonokra küldött RO-Alert üzenetekkel figyelmeztették az ukrán határ közelében élő lakosságot, hogy vonuljanak óvóhelyekre, vagy ezek híján maradjanak az épületek fedezékében távol az ablakoktól, mert fennáll a veszélye, hogy veszélyes tárgyak csapódjanak be román területre.

A gabonaexportban fontos szerepet játszó ukrán folyami kikötők elleni orosz légitámadások során már több alkalommal csapódtak be – feltehetően az ukrán légvédelem által eltalált – orosz drónok darabjai Románia területén.

A román védelmi minisztérium ezúttal is határozottan elítélte „az ukrán civil infrastruktúra elleni indokolatlan, a nemzetközi jogot sértő orosz légitámadásokat”. (MTI)

## A parlament megszavazta:

### Ukrán katonákat képeznek ki román területen

Ukrán katonák romániai támaszpontokon történő kiképzéséhez adta hozzájárulását keddi együttes ülésén a parlament.

A törvényhozás Klaus Iohannis államfő megkeresésére 233 szavazattal 18 ellenében és 25 tartózkodás mellett elfogadta, hogy román területen ukrán katonák felkészítése érdekében létesítsenek tengerészeti kiképzőközpontot, valamint Románia a létező bázisain támogatást nyújtson ukrán tengerészgyalogosok felkészítéséhez.

Az Agerpres hírügynökség által ismertett, két évre szóló, de a román fél részéről bármikor felmondható megállapodás tervezete szerint az ukrán katonák romániai kiképzéséhez a nemzetközi közösség is hozzájárul, az új kiképzőközpont létesítésének és beüzemelésének költségeit pedig teljes egészében Nagy-Britannia fedezi.

Klaus Iohannis államfő egy másik kezdeményezését is hasonló többséggel hagyta jóvá kedden a két ház együttes ülése, ennek értelmében a legfontosabb erdélyi légitámaszpontot, az aranyosgyéresi (Câmpia Turzii) 71-es Bázist is az ukrán katonák kiképzését segítő NATO-misszió (NATO-Security Assistance and Training for Ukraine – NSATU) rendelkezésére bocsátják. Az ezzel kapcsolatos költségeket a román védelmi minisztérium fedezi, amely egy legfeljebb százfős katonai kontingenssel is hozzájárul a misszióhoz.

A parlament keddi ülésén tudomásul vette az államfő tájékoztatását arról, hogy Románia hozzájárult két másik, az ukrán erőket segítő külföldi támogatás célba juttatásához. A tájékoztatás szerint augusztusban már megérkezett a Fekete-tenger partvidékén lévő Mihail Kogălniceanu légitámaszpont, illetve a man-

galiai tengeri kikötőbe az a 35 fős svéd különítmény, amely az Ukrajnának adományozott svéd rohamcsónakok használatára fogja kiképezni az ukrán katonákat.

Másfelől az államfő – a miniszterelnök javaslatára a legfelsőbb védelmi tanács véleményezése alapján – jóváhagyta, hogy az Európában állomásozó amerikai különleges művelési erők parancsnoksága további katonákat és kiegészítő hadi felszerelést telepítsen Romániába.

Az amerikai kontingens jelenléte révén felértékelődik Románia szerepe a keleti NATO-szárny stabilitásának garantálásában, erősödik a román–amerikai stratégiai partnerség, ugyanakkor a közös kiképzések javítják a román és amerikai különleges erők együttműködési képességét – indokolta döntését az államfő a parlamenthez intézett levélben. (MTI)

## A Hezbollah újabb rakétatámadásai érték Észak-Izraelt

A Hezbollah libanoni síita milícia újabb rakétatámadásai érték Észak-Izraelt az izraeli hadsereg (IDF) libanoni szárazföldi hadműveletének második napján, szerdán is – közölte az IDF.

Az Irán támogatta szervezet számos rakétával támadta szerda reggel a határ közelében fekvő falvakat, amelyeknek a lakosait már tavaly ősszel evakuálták a Hezbollah támadásai miatt.

Egy szélesebb északi sávban még lakóhelyükön élnek az emberek, őket most a polgári védelem felszólította, hogy a rakéták miatt maradjanak az óvóhelyek közelében.

Az izraeli katonai rádió beszámolója szerint a libanoni hadműveletet végrehajtó izraeli különleges erők a határon közeli falvakban a házak alatt felfedeztek egy olyan alagútrendszerrel és katonai létesítményekkel, amelyek a Gázai övezetiekhez hasonlók. Izrael gyanúja szerint a Hezbollah is olyan meglepetésszerű terrortámadáshoz akarta használni ezeket, mint amilyet a Hamász palesztin iszlamista terrorszervezet hajtott végre tavaly október 7-én Izrael ellen.

Izraelben a keddi esti iráni rakétatáma-

dás egyetlen halálos áldozata egy Számeh Alaszli nevű 37 éves gázai férfi, aki Cisjordániában tartózkodott, amikor egy ott becsapódó rakéta megölte – közölték hivatalosan.

Az IDF katonái a cisjordániai Hebron egyetemi negyedében letartóztatták

a keddi esti jaffói terrortámadás egyik elkövetőjének családtagjait, házkutatást tartottak náluk, és előkészítették az épületet arra, hogy lerombolják, amint ezt a terroristák házaival szokták. A jaffói támadásnak hét halálos áldozata van. (MTI)



Irán a Hezbollah Irán-barát síita milícia ellen indított izraeli szárazföldi támadás megtorlásaként lökt ki több sorozat ballisztikus rakétát Izraelre

Fotó: MTI/EPA/Abir Szultán

## Az Európai Bizottság hivatalos információkérést küldött a YouTube-nak, a Snapchatnek és a TikToknak

Az Európai Bizottság szerdán a digitális szolgáltatásokról szóló rendelet alapján hivatalos információkérést küldött a YouTube-nak, a Snapchatnek és a TikToknak, bővebb tájékoztatást kérve ajánlórendszereik működéséről – derült ki az uniós testület közleményéből.

Az EU-s törvény a platformokat az ajánlórendszereikből eredő kockázatok felmérésére és megfelelő csökkentésére kötelezi. A TikTok videómegosztót arra kérték, adjon tájékoztatást azokról a lépésekről, amelyeket a többi közösségi platform a választásokra és a tömegtájékoztatási eszközök sokszínűségére jelentő kockázatok mérséklése érdekében hajtott végre.

A YouTube-nak és a Snapchatnek küldött információkérés a felhasználóknak javasolt tartalmakkal, valamint olyan koc-

kázatokkal kapcsolatos, mint például a választási folyamatok, a felhasználók mentális egészsége, beleértve az addiktív tartalmak ajánlását, illetve a kiskorúak védelme.

Az ajánlásokra vonatkozó rendszereik mellett a két platformhoz az esetleges illegális tartalmakkal – például kábítószerek és gyűlöletbeszéd – kapcsolatos információkérést is intéztek.

A platformoknak november 15-ig kell válaszolniuk a bizottságnak, amely a kapott információk alapján dönt a következő lépésről – olvasható a közleményben, amelyben felhívják a figyelmet, hogy elégtelen vagy félrevezető válaszok esetén a testület pénzbírságot is kiszabhat a platformokra, ha pedig nem érkezik válasz, időszakos kényszerítő bírságot is alkalmazhat. (MTI)

## Ország – világ

### Nicolae Ciucă benyújtotta jelölési iratcsomóját

Nicolae Ciucă, a PNL elnöke és államfőjelöltje szerdán benyújtotta a Központi Választási Irodához (BEC) jelölési iratcsomóját. Az újságíróknak nyilatkozva Ciucă kifejtette, hogy a nemzetközi körülmények és ezekkel együtt Románia helyzete is megváltozott, és továbbra is változásban van, emiatt az országnak „egy olyan liberális jövőképre van szüksége, amely képes kezelni a gyermekek jövője, a nemzet biztonsága érdekében ezeket a gazdasági és társadalmi, a demokráciát érintő kihívásokat”. Hozzátette: a PNL most is a családokat, a közösségeket és az országot támogató projektet kínál egy fejlett és minden téren biztonságot nyújtó Románia érdekében. A liberális elnök szerint 1.600.000 támogató aláírást sikerült összegyűjtenie. (Agerpres)

### A heá (TVA) szintje nem módosul

Marcel Ciolacu kormányfő keddi este kijelentette, hogy a heá (TVA) szintje 2025 márciusában sem fog módosulni, sőt az élelmiszerek és a gyógyszerek esetében is megmarad 9 százalékon. A miniszterelnök szerint a választási kampány számlájára írható, hogy például Rareș Bogdan, a PNL első alelnöke 24-25 százalékos héáról beszél. Leszögezte azonban, nem tudja, hogy az ilyen kijelentések kinek használnak, őt meghaladja ez a fajta kampánystratégia. (Agerpres)

### Új CNA-tagok

Keddi együttes ülésén a képviselőház és a szenátus kinevezte az Országos Audiovizuális Tanács (CNA) hét új tagját a testületben hamarosan megüresedő tisztségekbe. A CNA 11 tagja közül hétnek a megbízatása december 19-én jár le. A tisztségre jelölt személyek mindegyike (Vasile Bănescu – a kormány jelöltje; Daniela Bârsan – az államfő jelöltje; Lucian Dindirică és Georgică Severin – a PSD szenátusi frakciónak jelöltje; Oana Simona Dincă – a PNL szenátusi frakciónak jelöltje; Maria-Monica Gubernat – a PSD képviselőházi frakciónak jelöltje; Borsos Orsolya Éva – az RMDSZ képviselőházi frakciónak jelöltje) megkapta a kinevezéséhez szükséges szavazatszámot. (Agerpres)

### Október 15-étől utalják az élelmiszer-vásárlási támogatást

Több mint 2,6 millió kedvezményezett kap októberben ismét 250 lejes élelmiszer-vásárlási támogatást – jelentette be szerdán az európai beruházások és projektek minisztere. Adrian Căciu szerint a szociális kártyákra a támogatás áttulása október 15-én kezdődik. A miniszter Facebook-bejegyzésben emlékeztetett, hogy a szociális élelmiszer-utalványokra jogosultak a 2210 lejes vagy annál kisebb összegű nyugdíjban részesülő nyugdíjasok, azok a fogyatékos személyek, akiknek jövedelme nem haladja meg a 2210 lejt, azok a legalább kétgyermekes családok, amelyekben az egy főre eső jövedelem nem haladja meg a 675 lejt, azok az egyszülős családok, amelyekben az egy főre eső jövedelem nem haladja meg a 675 lejt, továbbá a 2001/416-os törvény alapján szociális segélyben részesülők és a hajléktalan személyek. A szociális kártyákra utalt összeggel kizárólag alapélelmiszerek és meleg étel vásárolható – emlékeztet a miniszter. (Agerpres)

## „Zöldházolimpia”

(Folytatás az 1. oldalról)

benyújtása. Egy, a Zöldház programra szakosodott cég vezetője szerint különböző számítógépes programokkal lehetővé válik, hogy 10-15 másodperc alatt feltöltsék az iratokat a Környezetvédelmi Alap rendszerébe. Ezeket a szoftveket nem kis pénzért vásárolják meg az érdekeltek, áruk 300-5000 lej között van. A „konkurens” programok használata azonban biztonsági és jogi kérdéseket is felvet, hiszen egyrészt ezek blokkolhatják a rendszert, másrészt a támogatásért cserébe olyan személyes, tulajdonnal kapcsolatos információkat kell feltölteni, ami egy biztonsági rés esetén jogosulatlan felhasználók birtokába kerülhet.

A pályázatnak ez a módja ismét az ügyeskedőknek kedvez, bár nem kétkedem, bizonyára vannak ügyesek is. Ennek ellenére úgy vélem, a pályázató hatóságnak, amely mellesleg minden feliratkozás után ellenőrzést rendel el, újra kellene gondolnia a módszertant, hogy sokkal korrektebb, erkölcsi, jogi szempontból is kifogástalan pályázati rendszerben lehessen támogatást lehívni. Így, ahogyan ez most működik, éppen azoknak a hozzájárulását korlátozza, akiket megcéloz: az energiaszámlákat csökkenteni akaró, szerényebb jövedelmű embereket.



## Egykori pedagógusokat és alkalmazottakat köszöntöttek

(Folytatás az 1. oldalról)  
Évtizedekig formálták a jövő generációit, nemcsak a diákokat, hanem a jelenlegi tanári kart is, hogy továbbvigyék mindazt, amit ők sok évvel ezelőtt elkezdtek. A tanítás nem ér véget a nyugdíjazással, mert az élet minden pillanata új leckéket tartogat. Bár a nyugdíjazás új fejezetet nyit az életben, az érték, amit aktív életük során adtak, továbbra is bennünk munkálkodik. Mindannyiuk elhivatottsága és embersége nyomot hagyott az iskola falain belül és azon kívül is. Generációk nőttek fel az önk irányításával és tanításával. Köszönet a szellemi és lelki örökségért, melyet ránk hagytak, hiszen a tanárok munkája mindig többről szól, mint pusztán tárgyi ismeretek átadásáról. Neveltek, példát mutattak, értékrendet állítottak fel. Ezek ma is élnek tanítványaikban, továbbra is útmutatók maradnak számunkra – fogalmazott *Hajdú Zoltán* igazgató.

Elhangzott, hogy az iskolában jelenleg 1538 diák tanul – a volt II. Rákóczi Ferenc Katolikus Teológiai Iskola diákjait is beleszámítva –, akiket 120 tanár tanít. A középiskolában évfolyamonként tíz osztály van, ebből hét osztály működik az iskola épületében. 2017-ben kezdtek el az iskola épületének teljes felújítását az Erdélyi Református Egyházkerület jóvoltából. Az iskolát műszakilag is teljesen felszerel-

ték, minden osztályban okostáblák, kivetítők vannak, laborokat újítottak fel.

A diákok eredményei is jók, az érettségén 99 százalékos teljesítményt érnek el.

Az ünnepélyes találkozó *Nagy Izabella XI.* osztályos diák *Sík Sándor* *Az ősz dicsérete* című versét szavalta el, az iskola zenekörének tagjai az *Összetartozunk* című dalt énekelték el, majd *Nagy-Vajda Laborcz* és *Ludescher Janka* muzsikáltak.

Az iskola vezetősége minden jelen levő volt kollégának díszoklevelet és egy szál rózsát nyújtott át.

*Kanizsai Györgyi* *Aprily Lajos Őszi rigódal* című versével örvendeztette meg a hallgatóságot. Többben felszólaltak. *Haller Béla* megköszönte a kezdeményezést, *Tőkés András* elmondta, a tanárnak nem a taps a fontos, hanem a diákok viszonyulása számít, *Murvai Imola* pedig hálás volt, hogy jelen lehetett, s egy kötetet – *Apa és fia*, amely nagyon sok iskolai rendezvényhez szolgáltatott ötletet – adott át az igazgatónak. A 94. évében járó *Bányász Sándor* tanár úr, a katolikus iskola létrehozásának kezdeményezője az iskoláért folytatott harcot elevenítette fel, s köszönetét fejezte ki, hogy a Bolyai nem zárkozott el attól, hogy befogadja a betöltött intézményt. *Székely Emese* pedig örömmel nyugtázta, hogy volt tanárait, kollégáit köszönthette.



Fotó: Mezey Sarolta

## Magyar lakodalom megörökítése a szórványban Valami rendkívüli és értékes létrehozása

**Ahány ház, annyi szokás, tartja az ismert mondás, amely igaz a lakodalmakra is. Az egyes tájegységek között nagy különbségek vannak olyan szempontból, hogy hogyan is tartják az esküvőket.**

**Nagy-Bodó Szilárd**

– Székelyföldön a tömbmagyar-ság esetében bevett szokások nem mindig érvényesülnek a szórványban, bár azt is meg kell említeni, hogy több elem is egyezik. Azonban a szórványban a lakodalmak esetében nagy szerepe van a helyi sajátosságoknak, így az ünnep, az ünneplés nemcsak családi, hanem közösségi esemény, amely erősíti az összetartozást – mondta *Bodoczi Annamária*, a Jövők a Szórványban Egyesület életre hívója és vezetője, aki arról számolt be lapunknak, hogy a hétvégén egy kétnapos filmforgatás volt Bethlenszentmiklóson, ahol a helyi hagyományos lakodalmat örökítették meg.

– Ez egy román–magyar kulturális projekt része, amely a polgármesteri hivatal és az Augustin Benea Kulturális Központ támogatásával valósul meg. Fehér megyében egy román és egy magyar hagyományos lakodalomról készül dokumentumfilm, utóbbinak a helyszíne Bethlenszentmiklós volt. A projekttel a cél az is, hogy erősítsék a békés együttélést és a megbecsültséget. A magyar identitást büszkén kell megélni ott is, ahol kevesen vagyunk, nem szabad hagyni, hogy a nemzetiségből hátrány legyen – nyomatékosította *Bodoczi Annamária*.

A film elkészítése nemcsak a kulturális élet megőrzését szolgálja, hanem segít megérteni azt is, hogy hogyan formálta a történelem a közösség mindennapjait és életét. Megörökít egy hagyományt, bemutatja azt, hogy a II. világháború után milyen volt egy magyar lakodalom az Alsó-Kis-Küküllő mentén, a néző elé tárja, hogy akkoriban milyen közösségformáló ereje volt egy lakodalomnak, mutatott rá a Jövők a Szórványban Egyesület vezetője, aki külön



A lakodalmi menet Bethlenszentmiklós utcáin

Fotó: Jövők a Szórványban Egyesület Facebook-oldala

kiemelte azt is, hogy ez az összefogás a forgatás alkalmával is feléledt.

Ez nemcsak egy film, hanem egy közös élmény; bebizonyította, hogy az összefogás és a hagyományok ereje csodákra képes, hiszen a bethlenszentmiklósiak elővették a hagyományos népviseletet, illetve ruhákat is varrtak annak érdekében, hogy a film hiteles képet adjon a hagyományos lakodalomról, mondta *Bodoczi Annamária*. A Jövők a Szórványban Egyesület életre hívója és vezetője arról is beszélt lapunknak, hogy a forgatást komoly előkészületek előzték meg. Januárban már megkezdődött a munka, mélyinterjúk készültek annak érdekében, hogy egy pontos iránymutatást kapjanak arról, hogy hogyan is nézett ki a II. világháborút követő időszakban egy magyar lakodalom Bethlenszentmiklóson. De kutatni kellett a korhű helyi népviseletet és szokásokat is, valamint a forgatókönyv kidolgozása sem volt egyszerű, mert konkrét információkat kellett szerezni arról, hogy akkoriban hogyan történt a településen a vőlegény búcsúztatása, a menyasszony kikérése, hogyan adták át a helybéliek az ajándékokat, és miként segítette a falu, a közösség az ifjú párt.

– Igyekezünk minden pontot hitelesen megörökíteni, hogy a lakodalom minden részlete tükrözze a

régi idők hagyományait – emelte ki *Bodoczi Annamária*, hozzátéve, hogy a forgatás alkalmával a bethlenszentmiklósi lakosok testközéből is látták, hogy hogyan készül egy film. Az eseményekbe több mint százan bekapcsolódtak, volt olyan közel 100 éves bácsi is, aki csatlakozott egy jelenethez, amikor a lakodalmi menet vonul a település utcáin. Egy igazi közösségi élmény volt, amely az értékek mellett rengeteg érzelmeket is közvetít, továbbá egy valóságos időutazás, egy különleges alkalom, amikor a múlt és a jelen összefonódik, húzta alá az egyesület vezetője. A hét végén készült film bemutatója előreláthatólag október 27-én lesz Gyulafehérváron. Addig elkészül a román lakodalom bemutatásához is, így mindkét alkotás premierjét meg lehet majd tekinteni.

– A forgatáson érezhető volt a résztvevők elhivatottsága és büszkesége, mindenki érezte, hogy valami rendkívülit és értékeset hoz létre, amit továbbadhat a következő nemzedék számára, hiszen maga a film nemcsak egy emlék, hanem egy híd is, amely a múltat a jövővel köti össze, erősíti a közösség összetartozását – mondta *Bodoczi Annamária*, hozzátéve, hogy a magyar és román kultúra, valamint a hagyományok békében megférnek egymás mellett, és gyarapítják a közösségi értékeket.

...avagy illik tudni, egészsíti ki tudálékosan az udvarias szerkesztő. Am legyen. Tehát illik tudni, hogy ez az első háziállat a mi családbunkban. Úgy értem, tartósan. Mert volt korábban néhány nyulam-bulam, tényleg belgák, mint *Hercule Poirot*, és piros szeműek, melyek nem a húsvéti humanista felbuzdulás és gyermeki természetszeretettel hozadékaként kerültek birtokomba, hanem az utolsó marosvásárhelyi magyarországi vendégprofesszor, akinek tényleg Vendég volt a családneve, ajándékozta nekünk kísérleti telepéről, amely a házunk mögött húzódtott az orvosi egyetem (akkor éppen Orvosi és Gyógyászati Intézet) és a nagyerdő között. Megadta hozzá a kezelési kódokat, amiket mi váltig szerettünk volna betartani, de harmadnapra eltűnt a nyuszi. Nem ugrott meg a ketrecéből, annál balgább volt, hanem valakik, a szemfüles szomszédságból (az egyetem és a nagyerdő közötti vidékről, telepről) finom (?) nyúlparikást rittyentettek belőle. Még nevet sem adtunk neki! Mármint a tapsifülesnek, a tolvajnak azóta sem. Mára már van botom (az őszeren vettem egy huszasért, fémből van, csinos fogantyúval), nos, azzal üthetném a nyomát, ha még arra-felé laknék, de hát szinte négy évtizede a város egy-két másik pontján ütöttem fel könyvtáramat és mellette tanyámat.

Szóval a macska egy szép májusi napon került házunkba egy történelmi nevű Maros menti községből, melynek egykori úrnője (igazi földbirtokos, kastélyval, múlttal és He-

likonnal) egykor angolra tanította e sorok íróját és öccsét, valamint sok más, ún. jó családból való urat, úrnőt és gyermekeiket, akik aztán a megszerzett tudás birtokában szerteszóródtak Európában és Ázsiáig, hozzánk közelebb eső háborús övezetében, valamint Amerikába mentek szerencsét és a dollár értékállóságát kipróbálni. Közgazdák lettek. Sok közös emlék gazdáik.

A macska eredetileg román anyanyelvű volt, legalábbis a Facebookon így hirdette magát az adományozó, kinek neve áldassék, de nálunk átszokott seperc alatt a kisebbségi nyelvek legszebbikére, amiből persze kár lenne azt a téves következtetést levonni, hogy az eredeti nyelv nem tartogatna gyönyörűségeket azok számára, akik értik, illetve, hogy mi rohadt soviniszták volnánk, akik megfosztottuk anyanyelvétől és vele együtt nemzetiségétől az ártatlan kisedet, aki néhány hetes lehetett, midőn befogadtuk honunkba.

Nemét tekintve nő, ámbátor a fiziológiai és anatómiai ismertetőjeleit baráti tanácsra eltávolítottuk. Nem érzi úgy, hogy megsínylené. Sosem panaszkodott. Neve Juci, Jucika, mint Pusztai Pál Ludas Matyi-rajzoló híres figurája volt a közeli kádári régmúltban.

Az a jó benne, hogy nem kell levinni sé-

tálatni, levegőztetni, mint egy kutyát. Néha kiszökik a nyitva felejtett ajtón, felszalad a lépcsőház második vagy harmadik emeletére, ahova én nem, még nem voltam csupán az első emeletig, ahol lakásunk nyitva hagyott ajtaja található. Ilyenkor a család valamelyik merészebb tagja ered utána, és ölben lehozza. Ha lenne kutyánk, megtanítanám neki, hogy vigye ő le a macskát poráron sétáltatni. Bizom a kutyák intelligenciájában és betaníthatóságában.

Ha a romok alól embereket mentenek ki, gonosztevőket és drogdilereket szagolnak ki, mi néki *Hekuba*, s mi ő *Hekubának*?

Amúgy nem szeret sehová sem menni, az erkély (balkon/loggia) egyik hasadékan át bálmul kifelé, midőn az évszak megfelelő (az idén a nagy hőség ezt megtette), vagy a másik, beépített erkély résznyire megnyitott ablakában ül, és onnan figyel a szomszéd sárga kutyáit, a madarak röptét, a lehulló levelek lágy nesztét. Mert érzi-e van a költészethez, állítom.

Simul, hizeleg, dorombol, de ezt más háziállatok is megteszik, mondjuk a sufnyiban tartott bengáli tigris kevésbé, de vannak ám más vonásai is, amelyeket figyelembe kell venni. Titkos éjjeli életet él, amikor a bútorok rejtélyesen recsegnek (német romantika),

hajnal négykor kér enni, finom cizellált cicogással adja jelét éhségének, amit a gazdák egyikének, mindig ugyanannak a fülebe muzsikál. Emellett lábhoz simul, midőn ételt kirázogatjuk a tasakból. Csakis válogatott bótai ételeket fogyaszt. Afféle tej, tejföl és más, pákosztra csábító klasszikus macskakékre rá sem hederít, ezzel szemben imádja az olajbogyót, amelyért képes akár a szemetesládába is bemászni, ha véletlenül ott megérzi a maszlinka magvát. Imád azokon a székeken szunyókálni, amelyeket csak az imént hagyott el a gazdái. Szereti a hosszú Netflix-folytatásokat, mellettünk figyel a cselekményt, olykor egy-egy zafosabb jelenetnél felpópozza a hátát, ásít, vicsorit, egyébiránt a fejem mögött a támlás széken pihen. Szemmel tarthatja életerét. Ez a magasles.

A fényképeket nem ismeri fel, mondják, hogy nincs sík-, csak térlátása, viszont a halála kitűnő. Még meg sem szólalt igazán a csengő a bejáratnál, ő máris ugrik, siet fogadni a belépőt. Idegenekkel közömbös, úgy értem, nem morog, harap, karmol vagy bárátságatlan gesztusokkal mutatja ki xenofóbiáját. Nincs neki.

Csupán a többi macskát utálja szívből. Éppen ezért nem szívesen fogadja, ha más-hová ketrecelik át, midőn a főnök-gazdák EU-csavargásra vetemednek. Nem facebookozik és nincs e-mail-címe. Neki elég a világból annyi, amennyit mi kínálunk. Sok? Kevés? Majd ő eldönti.

## Amit a macskáról tudni kell

**Csütörtöki kimenő**

– Sebestyén Mihály rovata –



# HARMÓNIA

Egészség – életmód – otthon

Szerkesztette: Menyhárt Borbála

Szinte nincs családi, baráti összejövétel alkohol nélkül

## A józanság kellene legyen a „menő”

**Van-e helye az alkoholnak a társadalmunkban? címmel kerekasztal-beszélgetésre került sor augusztus végén a Studium Prospero Alapítvány által szervezett Borudvar rendezvény keretében, ahol dr. Petke Zsolt pszichiáter, addiktológus főorvos, felépülésben lévő függő, dr. Bartha Éva klinikai szakpszichológus, a Bonus Pastor Alapítvány munkatársa és dr. Vass Levente urológus, közegészségügyi főorvos, egészségügyi szakpolitikus boncolgatta a témát dr. Szabó Norbert fogorvossal, az Erdélyi Rezidens Orvosok Szövetségének alelnökével.**

Menyhárt Borbála

Ha a statisztikákat nézzük, Kelet-Közép-Európában a legmagasabb az alkoholfogyasztás, és Románia is élen jár ezen a téren, 16-19 liter alkoholt fogyasztanak évente, ami lakosságszámra lebontva úgy fest, mintha minden 15 évnél idősebb személy napi két sört meginná.

Dr. Vass Levente rámutatott, a mindennapjaink része a szeszes ital, ha látogatóba, vendégségbe megyünk, általában viszünk egy üveg finom bort, egy jó minőségű italt ajándékba, szinte nincsen olyan családi ünnep, baráti találkozás, ahonnan hiányozna az alkohol, az egészségügyi szakpolitikus szerint azonban a hangsúly a mértékletességen van. Mint mondta, bár urológus szakorvosként a praxisában nem érinti az alkoholfogyasztás problémája, egészségügyi szakpolitikusként úgy látja, hogy túl kevés az információ, társadalmi szinten nem beszélünk eleget a függőségekről, holott rendkívül fontos lenne a tudatosítás, beszélni a kockázatokról, a következményekről, amelyekkel a rendszeres alkoholfogyasztás jár, illetve arról, hogy akik ezzel a problémával küszködnek, milyen lehetőségeik vannak, kihez fordulhatnak segítségért. Ma ugyanis sokan nem rendelkeznek megfelelő információkkal ezen a téren.

**Szorongáscsökkentő, feszültségoldó, de...**

A szeszes ital évezredek óta népszerű mint szorongáscsökkentő, ami közelebb hozza egymáshoz az embereket, oldja a feszültséget, kontrollált fogyasztás mellett segíti a kapcsolódást, szerepe van a társadalmi evolúcióban is, hiszen közösséget teremt, azonban sokaknál a szorongásoldáson kívül számos problémát is okoz – jegyezte meg dr. Petke Zsolt.

Bartha Éva szerint a szokásoknak meghatározó szerepük van, a mindennapi munkája során tapasztalja, hogy akik segítséget kérnek alkoholfogyasztás miatt, sok esetben ott van a légkörben, a családban a mindennapos szeszesital-fogyasztás, és így könnyen ki tud alakulni a függőség. Az életkornak is igen fontos szerepe van, hiszen minél fiatalabb korban kezdődik a fogyasztás, annál nagyobb veszélynek van kitéve az illető. Manapság egyáltalán nem ritka, hogy 14 éves fiatalok annyira túlzásba viszik az alkoholfogyasztást, hogy eljutnak a kómás állapotig. Ezért rendkívül fontos a tudatosítás, tudni kell, hogy mindenkinek másként reagál a szervezete, hogy mit jelent, milyen következményekkel járhat a rendszeres alkoholfogyasztás – hívta fel a figyelmet a klinikai szakpszichológus.

**A magyar ember nehezen kér segítséget**

Egy érdekes kutatás következtéseit osztotta meg a hallgatóságával dr. Petke Zsolt pszichiáter, amiből az derült ki, hogy a magyar emberek individualistábbak, mint a térségben élő más kultúrák képviselői. Ennek természetesen vannak előnyei és hátrányai, előny lehet, hogy a magyar ember képes rengeteg mindent vállalni, akár három-négy állásban is dolgozhat, ellenben hátrány, hogy nagyon nehezen kérünk segítséget, egyedül akarjuk megoldani a problémáinkat. – Ez a tulajdonság a függőségre hajlamos egyénekre nézve a legkárosabb, hiszen titkolózás van a probléma körül, nehéz róla beszélni, rengeteg

szorongással jár. Ez is az egyik akadály annak, hogy nagyon nehezen jutnak el a fogyasztók odáig, hogy segítséget kérjenek. A páciensekkel való munka során azt látjuk, hogy olyan késői, előrehaladott stádiumban kerülnek ellátásra alkoholbetegek, amikor már a belgyógyászaton is gyakran tehetetlenek, a fizikai tünetek kezelése nagyon nehéz – világított rá az addiktológus.

**A józanság kell a menő legyen**

Petke Zsolt úgy véli, az alkoholproblémákkal küzdőknél elsősorban azok az üzenetek érnek célba és váltanak ki hatást, amelyek pozitívak. Például az, hogy a józanság szexi, sokkal jobban hangzik, mint az, hogy az ivászat ártalmas. A szakember egy történetet is megosztott a jelenlévőkkel. Amikor a Semmelweis egyetemen egy addiktológia- és pszichiátriagyakorlaton az orvostanhallgatókkal a függőségről beszélgettek, arról, hogy mit lehet tenni, milyen segítő praktikák vannak, megosztotta a diákokkal, hogy ő maga is felépülésben lévő függő, csoportos tevékenységekre, önszorgító közösségbe jár. A hallgatók közül jelentkezett egy lány, aki elmesélte, hogy 17-18 évesen, a középiskolában vált súlyos füvezővé, használóvá, de már három-négy éve józan, és szerinte nála azzal lehetett pozitív hatást elérni, hogy azt látta, az osztálytársai közül nagyon sokan füveztek a középiskolában, viszont azok voltak a menő csajok, akik még a középiskola alatt elmentek rehabilitációra, leálltak, és józanan éltek tovább az életüket. Tehát abban a közösségben a józanság vált menővé, a használat úgymond hétköznapiak számított.

**Viszonylag olcsó és könnyen elérhető**

A szeszes ital nálunk könnyen elérhető, és viszonylag olcsó, ez is nagyban hozzájárul, hogy milyen mértékben használjuk. Azokban az északi országokban, ahol drágább, vagy korlátozva van a hozzáférés, kevesebben használják. Bartha Éva Izland példáját hozta fel, ahol már



évekkel ezelőtt rájöttek, mekkora veszély a drog- és az alkoholfogyasztás a fiatalokra nézve, és országos szinten intézkedéseket hoztak, többek között korlátozták az esti kijárást a fiatalok számára, illetve védett helyeket biztosítottak, ahol szermentesen lehetett szórakozni. A tapasztalat az volt, hogy néhány év alatt 45 százalékról 6 százalékra csökkent azon fiatalok aránya, akik azt vallották, hogy az utóbbi hónapban részegre itták magukat. – Ha társadalmi szinten lépünk, van esély visszaszorítani ezt a jelenséget, ellenben ha szelentként próbáljuk, akkor ennek kisebb az esélye – jegyezte meg a klinikai szakpszichológus, aki szerint prevenció szempontból az alternatívák felajánlása lehet célravezető. Mint mondta, a középiskolákban a prevenció alkalmakon azt tapasztalják, hogy nagyon kevés olyan alternatíva van, ahol jól érezhetik magukat a fiatalok, ahol biztosítva van egy szermentes környezet.

**Szinte nem létezik társasági esemény alkohol nélkül**

Petke Zsolt határozottan állítja, hogy ő nem hisz a tiltásban. – Ha nem tudok motíválni a változásra, akkor nem tudok sem egyéni, sem közösségi szinten változást elérni. Ha megemeled az alkohol árát, olcsóbb lesz esetleg a fű, ha a szereket kezdik el üldözni, megjelennek újabbak a piacon. Ha valaki nagyon sóvárog a szerre, meg fogja inni az egészségügyi szeszt is a polcra, mert kell neki a szer. Tehát elsősorban a józan működést lenne jó támogatni, népszerűsíteni – adott hangot véleményének a pszichiáter, és hozzátette, Budapesten egy ideje elindultak az úgynevezett józan bulik, vannak lemezlovasok, akik évente néhányszor olyan bulit is szerveznek, ahol nincs sem alkohol, sem szer. Tehát vannak jó kezdeményezések, amelyek igyekeznek kikiktatni a szeszes italt, mint a szórakozás velejáróját, azonban sajnos ma is a társasági összejövetelek velejárója. Petke Zsolt ennek kapcsán is egy személyes történetet osztott meg: a kollégáit, akikkel a kórházban dolgozott, elhívta bulira egy hétfői házba, volt étel-ital, de alkohol egy csepp sem. Kiválóan érezték magukat, majd távozáskor az egyik pszichológus kollégája szóvá tette, hogy ő a negyvenes éveiben jár, de ez volt az első olyan bulija, amin nem volt alkohol, és nem is gondolta, hogy ennyire jól tudja érezni magát nélküle. – Akkor döbbsentem rá, hogy ma szinte nincs is olyan társasági esemény, ahol ne lenne alkohol – jegyezte meg Petke Zsolt.

**Alkalmi használó vagy függő?**

Alkoholt az emberek nagy része fogyaszt, ki ritkábban, ki gyakrabban, egyesek többet, mások kevesebbet, így gyakran merül fel a kérdés, hogy mikor beszélünk függőségről, hol a határ az alkalmi használó és függő között. Dr. Petke Zsolt szerint a legfontosabb szempont, hogy szüksége van-e valakinek az italra ahhoz, hogy nyugodt és felszabadult legyen. – Ha leül velem szembe valaki, aki nem tudja eldönteni, hogy alkoholbeteg-e, azt mondom, menjen haza, három napig ne igyon. Ha ezt nem sikerül betartani, akkor valószínűleg baj van. A legjobb diagnózis az öndiagnózis. Le kell tenni, és ha hiányzik, akkor dolgoz van vele. Ez azért is fontos, mert az alkoholbetegek, a függők a legbizalmatlanabb emberek a világon, soha nem fogják elhinni a legelismertebb professzornak sem, hogy gond van, ezért a legjobb, ha ők maguk kipróbálják, és ha nem tudják tartani a józanságot, akkor azzal kezdeni kell valamit – fejtette ki. Bartha Éva szerint talán a periodikus ivókkal a legnehezebb dolgozni, mivel nem hiszik el, hogy gond van velük, arra hivatkoznak, hogy ők meg tudják állni, hogy ne nyúljanak a pohárhoz. Előfordulhat, hogy hónapokig absztinens valaki, de utána elveszíti a kontrollt.

A beszélgetésen a családi minta meghatározó szerepéről több ízben is szó esett. Dr. Petke Zsolt úgy véli, a családi minta, amivel találkozik a gyerek, nagyon erősen meghatározza, ahogyan működni fog, ahogyan majd megoldja a problémáit, ahogyan beszél az érzéseiről, vagy hogy tud-e majd egyáltalán beszélni róluk. Az addiktológus megjegyezte, a kiszámíthatatlan szülő szorongásforrás a gyerek számára, akkor is, ha apa csak bóbiskol ivás után, vagy jókedvű lesz, és nem rúgja be például az ajtót. – Látni kell ennek a kockázatát, a súlyát – hangsúlyozta a szakember, aki a hozzá forduló, alkoholproblémákkal küzdő szülőknél is tapasztalja, hogy nem érzik ennek a súlyát, ennek a felelősségét. Hozzátette, ő maga is későn döbbsent rá, amikor szerhasználó volt, sokáig azt gondolta, hogy a gyerekei mindent megkapnak tőle, hiszen eljártak nyaralni, mindig volt ennivaló az asztalon, sportoltak, esténként mesét olvasott nekik. De úgy, hogy volt benne néhány fröccs. – A klienseimen is azt látom, hogy három-négy hónap terápia után döbbsentek rá, hogy tulajdonképpen az otthoni alkoholhasználat a gyerek közelében tartós abúzus a szülő részéről – hangsúlyozta.



Fotó: Marosvásárhelyi Studium – Borudvar



## Közérdekű tematikák és gazdag programkínálat az októberi KultFesztzen Fókuszban az iskolai zaklatás és annak megelőzése

Menyhárt Borbála

**A gyermekes családok, pedagógusok mindennapjaiban egyre gyakrabban felbukkanó téma, az iskolai zaklatás, a bullying, illetve annak megelőzése kap hangsúlyos szerepet a marosvásárhelyi Kultúrpalotában október 11-13. között tartandó Kult alternatív kulturális fesztiválon. A marosvásárhelyi családok körében igen népszerűvé vált fesztivál szervezői, Bota Trombitás Melinda és Kádár Annamária ezúttal is gazdag és rendkívül színes programmal készülnek, a közérdekű tematikus beszélgetések mellett kiállítások, kézművesvásár, mozgásszínházi előadás, rendhagyó divatbemutató, gyerekprogramok, de még bűvészműtávját is szerepel a kínálatban, a legapróbb fesztiválózó öröme pedig ellátogat az eseményre a kicsiket-nagyokat egyaránt megnevetető FiziMiska bábművész is. A közelgő rendezvényről, amelynek részletes programja megtalálható a Kult alternatív kulturális fesztivál Facebook-oldalon, Bota Trombitás Melindát, az egyik főszervezőt kérdeztük.**



mások előtti megalázás, zaklatás esetén legalább egyszeri fenyítésben részesültünk, de volt, hogy az otthoni mellett az iskolai közegben is kijutott valamilyen jól kiérdemelt büntetés ennek következményeként, addig manapság a hasonló szituációk kezelésének (vagy éppenséggel nem kezelésének) palettája igen színes és tág.

– A kínálatot átfésülve szembe tűnő, hogy a mai gyerekekkel, kamaszokkal kapcsolatos problémák hangsúlyos szerepet kapnak a rendezvényen, rendkívül érdekes beszélgetéseket terveztek többek között a bullying témában, a gyerekek digitális egészségéről, valamint az oly sokat emlegetett Z generációról. Milyen elképzelés alapján épí-

dása és elkerülése a célja az előadásoknak. Nem elhanyagolható a hirtelen változás jelensége sem, ami az elmúlt évtizedek generációi közötti különbségeket szülte, és amelyeket ha megismerünk, kellő nyitottsággal elfogadunk, akkor a társadalmi együttélés, az elfogadás már nem lesz egy mítosz. Izgalmas témák, elismert szakemberek érdekes előadásában.

– A szülők, pedagógusok számára igen érdekes, tematikus beszélgetések mellett mi az, ami helyet kap még a programban? Lesznek-e gyerekfoglalkozások, illetve kézművesvásár? Kérlek, meséld részletesen a programokról.

– A pénteki napot ingyenes és igen ígéretes, több ingerterületet is

kotásai kerülnek közszemlére. Kezdeti szempontunk, miszerint a nem mainstreamet képviselő képzőművészeket kívánjuk felkarolni, továbbra is ez egyik fő motivációnk. A fashion világa nem első körben nyert teret a KultFesztzen. Hajnal Zsuzsa szín- és stílustanácsadó, valamint személyre szabott ékszerkészítő más alkalmakkor is színesítette programkínálatunkat. Ezennel, a mottókhöz illeszkedve, egy alternatív programot hoz magával, és mondhatni robbantja fel a kisterem légkörét szombat este, hiszen a divat mint a generációk közötti kapcsolatokon keresztül egy igen ígéretes időutazásra hívja el az érdeklődőket. Látható lesz a Navarra Dance Joy című előadása, ami úgyszintén a bullying tematikát járja körbe, mozgásszínház formájában, amit később a jelen lévő szakemberek kerekasztal-beszélgetésen vitatnak meg Kányádi Györggyel, a darab rendezőjével közösen. Kérdeznünk fogjuk Márk Előd erdélyi hegymászót, akinek sikerült megmásznia az Alpok 82 csúcsát. Velünk lesz FiziMiska, a gyerekek és családok körében igen nagy népszerűségnek örvendő bábművész, lesz közös népi gyermekjáték Moldován Emese oktatóval, jelen lesz a mese világa is Kerekes Valéria mesekutató személyében, aki úgyszintén a gyerekeket kívánja meg-

Berezki Enikő a Z generációról beszél, és végül, de nem utolsósorban Steigervald Krisztián generációkutatót várjuk a nagyszínpadra.

– Mi az elképzelés, csak bizonyos programokra szükséges a jegyvásárlás, vagy lesz belépő a teljes rendezvényre?

– A pénteki napunk ingyenes, míg a szombat és a vasárnap belépti díjas. A teljes hétvégi beugró ára felnőttek számára 100, gyerekek részére 20 lej. A Poór István-filmek külön beugros programpontok, ezek egyenkénti díja 25 lej.

– Ha jól értettem, a pedagógusok számára kedvezményrel készültek. Pontosan miben áll ez?

– Mivel ezennel a Tanítók Házával együttműködve a pedagógusok számára módszertani kreditpontot biztosítunk mint továbbképző hétvége, így övéké az elsőbbség a jegyek megvásárlása terén.

– A tavalyi vásárhelyi közönség számára igen kedves vendégek, a Bagossy fiúk jöttek el a fesztiválra, ráadásul meglepetéskoncerttel kedveskedtek a közönségnek. Idén is lesz meglepetésprogram?

– Idén a meglepetéseket a programokon belül, egy-egy érdekes, izgalmas elemmel kínáljuk.

– A KultFeszt szerves része a fesztiválsál, amiből immár Guinness-rekord-kísérlet lett. Az októberi rendezvényen milyen szerepet kap a fesztiválsál, lesz-e lehetőség közös kötögetésre, vagy csak a dekoráció épül erre?

– A kötögetéshez bármikor lehet kapcsolódni a fesztivál ideje alatt. A sál, ami lassan jelenség is, hiszen ugyancsak a generációk közötti kapocs szimbólumaként született meg az ötlete, dekorációs elemként jelen lesz a fesztivál két és fél napján. A Guinness-rekord-kísérlet továbbra is aktív, a világ legtöbb országát összekötő fesztiválsál kategóriában még mindig tevékenyen gyűjtögetünk.

– Azt hiszem, túlzás nélkül mondhatjuk, hogy a KultFeszt rendezvénynek már hagyománya van Marosvásárhelyen, a neve összefonódik a város nevével. Így, több sikeres rendezvény után, hogy érzitek, elérte-e a célját ez az úgymond formabontó kezdeményezések?

– Azt hiszem, teljes kis méretű stábunk nevében elmondhatom, hogy ez egy szerelemprojekt, melyet az erre érzékeny közönség már befogadott, és mi ezért hálásak is vagyunk. Az egyetlen haszon, ami civil szervezetként az önkébe potypan, az a siker élménye, melyet az üzeneteink célba érése képvisel. Nem tudom figyelmen kívül hagyni, hogy az új kormányrendelet milyen mértékben söpört végig és tényleg meg az összes civil munkáját, vélhetően megszüntette. A kultúráért sajnos még mindig könyörögni kell, hogy méltó helyet kapjon a sokszínű szolgáltatások terén, hiszen ahhoz, hogy piacképes legyen, elengedhetetlen a minden szintű támogatás.



Fotók: KultFeszt

– Az eddigi alkalmakkor a rendezvényeknek volt egy-egy mottója. Mi az őszi KultFeszt mottója, és miért erre esett a választás?

– Bullying-prevenció és generációk közti kötelékek az idei fesztiválunk alcíme, egyben mottója. Egyre gyakrabban csöppenünk bele: közvetlenül hallunk róla, ugyanakkor egyre inkább a közvetlen környezetünkbe is beszívárog ez a jelenség, gyermekünk iskolai világán, de akár a munkahelyi szociális közegünkön keresztül is. Létező jelenség, melyet könnyen elbagatellizálunk mindaddig, amíg nem kényszerülünk megoldani az igen összetett problémát. Erről beszélni szükséges, kétszótelenül. Nem mint egy ketyegő bomba veszélyéről, hanem mint egy létező, fel- és megismerésre szükséges dolgról, hogy kellőképpen kezelni tudjuk az adott helyzetben, melyre legtöbbször azt mondjuk, velünk és a mi gyerekünkkel ez biztosan nem fordulhat elő, hiszen... és akkor gyártani kezdjük a kifogásokat. Hasonló példa az is, mikor elmondjuk, hogy de hát a mi időnkben is gyakorta gonoszokdát egymással a gyerekek, attól még nem jártunk állandóan pszichológushoz. Ez így igaz. Viszont a modern társadalom rengeteget változott az elmúlt évtizedekben, számos új gyereknevelési elmélet született és van kialakulóban a mai napig, melyek néha igen különböznek egymástól. Így míg a mi gyerekkorunkban (nem beszélve a korábbi generációkról) a csúfolódás, kiközösítés,



tették fel az idei tematikát, programokat, miért éppen erre esett a választás?

– Ezek olyan témakörök, melyekről egyre szívesebben hallgatunk podcastfelvételeket, olvasunk (szak-)könyveket. Vajon épp ekkora hévvel vagyunk hajlandóak felismerni a problémát a közvetlen környezetünkben is? Hajlandóak vagyunk beismerni, hogy megoldást kell találnunk a létező problémákra? Talán ezekkel a kérdésekkel tudunk elindulni a felismerés útján, hogy a mindennapi online és offline világunk terében mozgó gyerekeinket nem megóvni, hanem talán sokkal inkább egészségesebben lavírozni tudjuk megtanítani. A segítségkérés részéről pedig ugyanennek az útnak a része, tehát erre is meg kell tanítanunk őket. Az adott helyzetek felismerése, a problémák megol-

megszólító koncerttel indítjuk, Cári Tibor zongorista és zeneszerző kimondottan erre az alkalomra komponálta a Floating Dreams című előadását, melyet a Flow.Strings quartettel, Macaveiu Blanka táncművésszel és koreográfussal, illetve Lukács Adél Vanda festőművésszel visz színpadra. Ez egy összművészeti utazás, ahol a zene, a tánc és a vizuális elemek (helyszínen komponált rajzelemek kivetítve) találkoznak a személyes történetekkel. Mi képes összekötni a különböző generációkat? Maga a történetmesélés, az emlékek megosztása. Ez képezi a koncert fő vonalát. A Kultúrpalota előcsarnokában az előző évekhez hasonlóan idén is kézművesvásár lesz. Két rendhagyó kiállítással is készülünk: Lukács Adél Vanda illusztrációkiállítása, illetve Kiss Andrea Beatrix szobrászművész al-

szólítani programján keresztül. A gyerekeket és felnőtteket egyaránt elkauzoljuk a mikromágia világába Czili Gyula hivatásos asztali bűvész programjával, akit olykor kérdezzünk, máskor meg hagyjuk, hogy egy kis pikantériát lopjon a nagyszínpadra, elbűvölve bennünket a meglepetéseivel. Lesznek könyvbemutatók, velünk lesz két nagy olvasócsoporthoz is, az Anya olvas és a ReadErc-ék olvasói közössége, az És boldogan éltek podcast Vörös István személyében, Poór István rendező két filmjét is levetítik. Velünk lesz Balatoni József, alias Jocó bácsi tanár és influenszer, a bullyingprevenció ismert és elismert szakembere, Baracsi Katalin internetjogász a gyerekek digitális egészségéről tart előadást,





## Enikő receptjei

### Rózsa Enikő

#### Gyors, finom rántott csirkemell

Két nagy csirkemellet vagy pulykamellet (kb. 70 dkg) apró kockákra vágok. A húst besózom, borsozom, három cikk zúzott fokhagymával, öt tojással, egy mokkáskanál mustárral, egy evőkanál majonézzal, egy dl görög joghurttal, négy evőkanál liszttel, három evőkanál apróbb szemű zabpehellyel jól összekavarom. Olajban mindkét oldalán kisütöm, amíg arany-sárga lesz. Önmagában vagy szószokkal, salátákkal is nagyon finom! De bármilyen körettel fogyaszthatjuk.



#### Gombás rizottó

Fél kg csiperkegombát szeletekre vágok, majd vajban és négy evőkanál száraz fehér borban megpárolom, folytonosan kevergetve. Kb. 10 perc alatt kész. Megsózom, borsozom, majd 15 dkg kerek szemű rizst hozzákeverek, átforgatom, majd



feltöltöm kétszer annyi alaplével, mint amennyi a rizses gomba. Ha nincs alaplevünk, feltöltjük vízzel, és tyúkhúsleveskockát adunk hozzá. Lassú lángon, lefedve készre főzzük. Főzés közben egy dl zsíros tejszínt is hozzáadok. Amikor jó ragacsos, reszelt parmezánt, kék sajtot, gorgonzola sajtot keverek bele még forrón, ízlés szerint. Én bőségesen tettem bele sajtot. Végül egy vastag törővel letakarom, és úgy hagyom kb. fél órát. Finom, laktató!

#### Rántott ózlábgomba

A gombákat, miután alaposan megtisztítottam, besózom, borsozom, kevés olívaolajjal bekenem, és lefóliázva egy órára a hűtőbe teszem. Ot tojást liszttel, kevés tejföllel palacsintaszerű masszává keverek. 50 dkg sós kekszet ledarálok. A gombaszeleteket először a tojásos masszába, majd a darált kekszbe forgatom, és olajban mindkét oldalukon kisütöm.



Az elején lefedem a gombát, majd amikor átfordítom, akkor leveszem a fedőt. Friss zöldséggel, kenyérral szeretjük, de rizsszel, tartármártással is nagyon finom.

#### Diós kosárka

Szükséges hozzá: 20 dkg liszt, 12,5 dkg vaj vagy margarin, csipet só, két evőkanál porcukor, két tojássárga, negyed csomag sütőpor, negyed citrom leve. A töltelékhez: két tojásfehérje, 14 dkg porcukor, 20 dkg darált dió. A lisztben elkeverjük a sót, sütőport, porcukrot, hozzáadjuk az apró darabokra vágott vajat, és elmorzsoljuk. Ezután a tojássárgákat és a citromlevet is hozzátegyük, majd összegyúrjuk. Folpackba csomagoljuk, betesszük a hűtőbe addig, amíg a töltelék készíthető.

A két tojásfehérjét majdnem keményre verjük, és apránként hozzáadjuk a porcukrot is. Tejfőlsűrűségűre verjük a habverővel, majd belekeverjük a darált diót. Kinyújtjuk a tésztát, nagyobb pogácsaszaggatóval kiszaggatjuk, és a kosárkaformákba nyomkodjuk. Egy teáskanál baracklekvárt teszünk a kosárka aljára, erre halmozzuk a diós habot. A kosárkákat rákosgatjuk egy sütőlemezre, és a 180 fokra előmelegített sütőben kb. 20-25 percig sütjük. 20-23 db lesz a fenti mennyiségből. Én általában két-három adagot készítek egyszerre.

Jó étvágyat kívánok!

## Miért (nem) tabutéma a szex?

### Érzelmi intelligencia, párkapcsolat

#### Nagy-Bodó Szilárd

Több olyan téma van, amelyek lényegében nem kerülnek szóba a családban, vagy nincs szakember, aki érdemben tudna válaszolni a kérdésekre. Azazhogyan van szakember, csak valamiért félnek őr felkeresni, mert ezt valamiért cikinek gondolják. Holott igenis beszélni kellene többek között a szexualitásról, nem lenne szabad, hogy ez tabutéma legyen – mondta Bibók Bea szexuálpszichológus, az *Ellopott gyermekkor* és az *Ellopott felnőttkor* című könyvek szerzője. Véleménye szerint a most felnövekvő generáció lehet az első, mely természetesen tud majd beszélni a gyermekeivel a szexről.

A fiatalok leginkább a barátaikkal beszélnek meg ezeket a kérdéseket, viszont ha a társaságból senkinek nincs szexuális tapasztalata, akkor nem fognak tudni választ adni a kérdésekre. Ezért is lenne szükség az iskolákban egy olyan szakemberre, akit fel lehet keresni, meg lehet vele beszélni ezeket a kérdéseket – emelte ki a szexuálpszichológus, arra is rámutatva, hogy a hasonló életkorú társaságokban nem ritka jelenség, hogy pornográf filmek alapján próbálnak választ adni egymásnak a kérdésekre, a valóság azonban nem olyan, mint a pornó. Tisztában kell lenni azzal, hogy a pornó egy megrendezett film, a valóság életben nem úgy mennek a dolgok. Egy másik gond a pornófilmekkel, hogy egy téves testképet adnak



Bibók Bea

Fotó: Metz Balázs

Mégis sok esetben a pornó az egyszerű megoldás, hiszen ingyenes, bárki számára elérhető, és a nézők kedvük szerint választhatják ki, hogy milyen filmet néznek, sőt akár többet is nézhetnek párhuzamosan. Viszont tisztában kell lenni azzal is, hogy pornót nézni nem ugyanolyan, mint egy partnerrel szerelmeskedni, ugyanakkor függőséget is tud okozni, mutatott rá a szexuálpszichológus.

Ettől eltekintve ez is egy formája annak, hogy szexuális életet éljünk, amire mindenkinek szüksége van! Ha nincs szexuális életünk, akkor megváltozik, lecsökken a szervezetünk hormontermelése, aminek következtében idővel a szexuális vágyunk is alábbhagy, és bizonyos értelemben szürkének fogjuk látni a világot, fogalmazott Bibók Bea.

Ezzel kapcsolatban viszont felmerül a kérdés, hogy mennyi az a szexuális élet – akár egyedül, pornóval, akár partnerrel –, ami egészségesnek nevezhető? A szexuálpszichológus szerint heti két szeretkezés egy jó szexuális életnek számít, de ha egy párnak elég egy, akkor az is rendben van. Az érem másik oldala a túl sok, amikor már függővé váltak az emberek, ennek tüneteiben abban érhetőek tetten, hogy kielégülés után is megmarad a sóvárgás, soha nem elég a szexből.

Természetesen egy kapcsolat nemcsak a szeretkezésről szól! Meg kell lennie benne a biztonságnak, az érzelmi kötődésnek is. Egy

párkapcsolat olyan, mint egy tánc, a felek néha közelebb, néha távolabb kerülnek egymástól, ha távol vannak, akkor értelemszerűen vágnak egymás után, amikor pedig közel vannak, akkor boldogok, de nem mennek egymás agyára, a közös élet mellett van sajátjuk is – emelte ki Bibók Bea, hozzátéve, hogy erre csak két, érzelmileg érett ember képes.

A szexuálpszichológusnak az idén jelent meg az *Ellopott gyermekkor* című könyve, amelyben azt dolgozza fel, hogy hogyan hat egy emberre az, ha túl hamar fel kellett nőnie, ha a szülei alkoholisták voltak, vagy ha nem kapott elég szeretetet tőlük. Ez nagyon sok szinten, így a szexualitás terén is meghatározza az embereket, az ilyen személyek sokkal odaadóbbak egy kapcsolatban és a szexuális életben is, ami nem minden tekintetben jó, hiszen a szexben bizonyos szinten önzőnek is kell lenni, mindenkit kell érdekeljen a saját kielégülése is – mondta Bibók Bea, akinek a közeljövőben fogják bemutatni a második könyvét, amelynek címe *Ellopott felnőttkor*. Lényegében a két könyv egymásnak az ellentéte, míg az egyik a túl gyors gyermekkorú leválast dolgozza fel, a másik azokat az eseteket, amikor felnőttkorban sem történt meg a leválás. A könyvben fel van dolgozva egy olyan valóság eset, miszerint egy 54 éves férfi még mindig az édesanyjával lakik, és még mindig szűz.

– Eljött terápiára, és tíz alkalom után sem tudtam meggyőzni, hogy keressen magának egy olyan alberletet, ami tetszene, elméleti szinten fantáziáljon róla, nem kell egyből elköltöznie. Mindig azt válaszolta, hogy vajon mit gondolna az anyja, ha tudná, hogy mire készül. Ezek az emberek azok, akik nem alkalmasak a terápiára – húzta alá Bibók Bea. Ezen személyek ismertetőjele, hogy el voltak kényeztetve, soha semmit nem kellett csinálniuk, mert az édesanyjuk mindent megoldott helyettük, így nem történt meg a leválásuk, lényegében teljesen életképtelenek is.



# A vívóbajnok versenyművei (4.)

Szilágyi Mihály

Londoni távolléte alatt befejezték a Palais-Royal felújítását, és az Orchester Olympique-et is újraszervezték, élére egy olasz hegedűst neveztek ki. 1789. május 5-én *Joseph Bologne, Chevalier de Saint-Georges* nézőként volt jelen egy előadáson. Itt hallotta meg, hogy a pénzügyminiszter is a rabszolga-kereskedelemből beszűntetéséről beszélt. Bő egy hónap múlva, július 14-én kirobort a forradalom.

A Szabadság, egyenlőség, testvériség jelmondat mélyen megérintette Josephet, de nem vehetett részt a forradalomban, mert pártfogói ismét Londonba rendelték. Talán óvni akarták a forradalom kezdeti zűrzavarától, mert később fontosabb szerepet szántak neki.

1790-ben hazafelé jövet, Belgiumban egy fegyveres alak megtámadta, és a táskáját igyekezett elrabolni, melyben fontos dokumentumokat vitt. Joseph Bologne egykettőre lefegyverezte támadóját. Erre még előkerült négy segítőtársa az előző próbálkozónak, de a vívómester őket is kiiktatta. Mint kiderült, ez a merénylet is szervezett akció volt, melyet a rabszolga-kereskedő-maffia követett el abolicionista tevékenysége miatt. Ez az eset nem tartotta vissza Josephet, hogy még azon az éjjelen ne menjen el muzsikálni egy baráti társaságba.

Hazaérve Franciaországba anyagi gondokkal küzdött, ezért több vívómérkőzést is elvállalt, hogy némi pénzhez jusson. Betegen is elképesztő ügyességgel forgatta

a kardot. Némi útkeresés és a forradalmi zűrzavarban való tájékozódás után, 1791 júniusában belépett a Nemzeti Gárdába. Katonai képzettsége és tapasztalata révén saját egyeséget bíztak rá. Helyzetével azonban nem elégedett meg, ezért 1792-ben egy teljesen feketéből és mulattokból álló ezredet szervezett nyolcszáz gyalogossal és kétszáz lovassal. Ezredét a köznyelv *Légion St-Georges-nak* nevezte, utalva ezzel a vezetőre.

Külön érdekesség, hogy parancsnoksága alá tartozott a szintén mulatt Thomas-Alexandre Dumas tábornok, a híres regényíró, Alexandre Dumas apja. Thomas édesanyja szintén afrikai rabszolganő volt, apja pedig francia nemes. Furcsamód Thomas-Alexandre Dumas apja nem volt valami érzelmős típus. Hajmeresztő összegért vásárolta meg a Marie-Cessette nevű néger rabszolganőt, majd pár év elteltével, mint egy használt bútort, két lánygyerekekkel együtt eladta egy nantes-i bárónak. Alexandre Dumas, a regényíró kimondottan büszke volt származására. Az is megtörtént, hogy az orrukat fennebb hordó franciák az orra alá dörögölték afrikai eredetét. Dumas nem hiába volt gyakorlott író, olyan reprikát kanyarított a vele élcelődőknek, hogy egy életre megemlegették: „apám mulatt volt, nagypapám néger, dédnagyapám pedig majom. Látja, uram, az én családom ott kezdődik, ahol az ön véget ér”.

1793-ban fordult a hadiszerecsé, és Joseph Bologne, Chevalier de Saint-Georges-ot, valamint Or-

léans-i Fülöpöt is letartóztatták. Börtönbe került, és kis híján a hirhedt guillotine áldozata lett. A forradalom zűrzavarában tizennyolc hónap múlva változtak a politikai viszonyok, és szabadon engedték, viszont katonai rangjától megfosztották. Zenészként sem sikerült elfogadtatnia magát a közönséggel, mert régi rajongóit elűzte a forradalom, az új közönség pedig katonai múltja miatt utasította el.

Élete utolsó éveit nagy szegénységben élte. Hiába próbálkozott állást találni a hadseregben, kéréseit sorra elutasították. Csak hegedűjében talált vigaszt. 1799-ben hólyagbetegség támadta meg, de elhanyagolta a baját. Aztán erős láz győzött. Erős természete sokáig túrta a szenvedést, de június 9-én, 53 évesen itt hagyta a forradalmak és a színpadi szerencsék világát.

Sokak szerint ő volt a fekete Mozart. Mások meg azt mondják, helyesebb lenne Mozartot Fehér Chevalier-nek nevezni, mert Joseph Bologne volt a tehetségesebb. Legendák szólnak arról is, hogy Mozart betegesen féltékeny volt a nála tizenegy évvel idősebb fekete muzikusra. Van, aki úgy véli, Mozart a *Varázsfuvola* című operájában Joseph Bologne-ról mintázta a gonosz szerecsen Monostatost. A zenei elemzők közül van, aki úgy véli, Mozart *Esz-dúr Symphonie*



Fantáziakép hegedűvel

*Concertante-jának* (K. 364) több részlete kísértetiesen hasonlít Joseph Bologne korábban írt hegedűversenyéhez (Op. 7. No. 1.). Azt azonban fontos megjegyeznünk, hogy a zenetörténetben számtalanszor előfordul, hogy különböző zeneszerzők műveinek egy-egy részlete akár a véletlenek folytán is hasonló. Ha mindössze egyetlen művön belül fedeztek fel hasonlóságot, nem állítható teljes bizonyossággal, hogy Mozart másolta volna feltételezett riválisa művét. Egy másik elmélet szerint Mozart azért nem kedvelte Joseph Bologne-t, mert 1778 nyarán, amikor elhunyt Mozart édesanyja, Grimm báró, aki melleleg Joseph pártfogója is volt, mindkét híres zene-

szertő befogadta a palotájába. A fekete francia ekkor Európa legjobb zenekarát dirigálta, míg Mozart műveit egy közepes együttes, a Concert Spirituel játszotta. A két híresség körülbelül három hónapig lakott egymás közelében, így feltételezhető, hogy többször találkoztak. A feltételezett ellenszenv azonban nem bizonyítható.

Joseph Bologne, Chevalier de Saint-Georges neve és művészete hosszú ideig a feledés homályába merült. Bő másfél évszázadig senki sem tudott róla, csak az 1960-as években fedezték fel fennmaradt műveit, és kezdték játszani ezeket. Küzdelmes, kalandos és példaértékű életéről 2022-ben Chevalier címmel filmet készítettek.

1.		SZÉPNEK MOND	HAMIS ARRAFELE TASZIT	CSONT-HÉJAS GYÜMÖLCS	FRANCIA ARANY	ÁZSIAI SIVATAG	FOLYADÉK ... ODORATA (IBOLYA)	HELYEZ, RAK	GYŐRI SPORT-KLUB	MELY SZEMÉLY?	SZÁNDÉKOZIK	SZINTÉN NE BESZÉL A MAJOM	MAXI-DOBOZ	JEMENI ÉS ROMÁN AUTÓJEL	AZ EGYIK SZÖGFÜGGVÉNY (RÖV.)
„O felix culpa quae talem ac tantum meruit habere redemptorem.” Szent paradoxonnak nevezett latin szöveg.		Ó													L
	OMÁN ÉS NÉMET AUTÓJEL		ILYEN VÉNA IS VAN A RÁDIUM VEGYJELE				ERKÖLCS-TAN NÖVÉNYI SZÁL					KÍSÉRTET TARTOZÁSA VAN			
	SZÓLÓ-TÁMASZ MUZSIKA				KERTI ZÖLDSÉG A DUNÁBA ÖMLIK					GÁTBA ÜTKÖZŐ VÁLYÚ					SPANYOL AUTÓJEL RIADÓ
2.	M	BELGIUMI VÁROS	FR. ÍRÓ (ÉMILE) SPORT-FOGADÁS		TAKAR-MÁNYT TÁROL DOMINÁLÓ				HIVATALI MUNKAHELY HÁZA A HÁTÁN VAN					ODA-VISSZA NŐI NÉV TORONY-IRÁNT	
	VÉGET ERŐ IDŐ			... BENCE (NYIRÓ J.) TOLNA M. VÁROS		ROMAI PÉNZ VOLT A NÁTRIUM VEGYJELE		LYUKAS CENT! ÓCSKA, KOPOTT			MEGY AZ ANGOL KICSINYÍTÓ KÉPZŐ			AZ ORRA KÖZELÉBE IDŐS (RÖV.)	
	VAJDASÁGI ÍRÓ (NÁNDOR)		AZ ISZLÁM SZENT KÖNYVE KÉGLI			ZACSKÓ NAGYON CSÚF					ANGOL FÉRFINEV MEZŐGAZDASÁG ADJA				
	VÁSÁRLÁS FOGAIVAL ÖRLŐ		HÁBORGAT NIGÉRIAI VÁROS			KÉTSÉGBE VON FRANCIA FOLYÓ					OKTALAN VALÓDI DE ISTELÉN				
	NÁLA LENTEBBRŐL AZ ARGON VEGYJELE				ELŐTAG: KEVES -BAN, -BEN (LATIN)					ERREFELE! NÉMET TOJÁS			REMEK, DE NÉMA! DOKTOR (RÖV.)		
	ALÁ VER		SZÁNDÉKOZÓ RÉSZ, PÁRT (LATIN)		VÁRPALOTA RÉSE AKTA				KARMESTER (ALBERTO) FR. RENDEZŐ (JACQUES)					EZER (RÖV.) RÉGI ISKOLA	
	EURÓPAI FŐVÁROS ... CURIE (NOBEL-D.)			MOZGÁSBA HOZ OTT KINT				JÓKAI-HÓS (MIHÁLY) FOSZTÓ-KÉPZŐ						ÁLLÓVÍZ KÖRÖMMEL VAKAR	
	PALÓC ALMA		ÁSVÁNYI FÜSZER TEREM-SPORT		BENT FORR! BENEDEK ... (MESÉS)	ARRAFELE! HALK ZÖREJ		A TANTÁL VEGYJELE LÁTTA AZ ESETET		LÉLEGZIK A VILÁGÚR KÉPZELT ANYAGA			VÉGTAG ÁLL ALATTI ZSIRPÁRNA		
	A KEZÉVEL FOG		FR. VÁROS, CSATAHELY ÉBRED			TÁPLÁLÁS HÁROM TÉAZÓ!						ETIÓPIAI TÓ A SZARKA FARKAI			
	TÖBB MINT PÜSPÖK		LAPUL (LATIN) CÉGFÉLE (RÖV.)				GONDOL, VÉL (NÉP) LÁM				NYOMKÖVETŐ KUTYA SZOLMIZÁCIÓS HANG				SZIBÉRIAI FOLYAM
	ZOKOG		KÖR VAGY GÓMB ALAKU RÓMAI 1000			PARIS FOLYÓJA EGYES!				GÁTBA ÜTKÖZŐ A KÁLIUM VEGYJELE					
L.N.J.	D											SÉMI NÉP			

Szeptember 26-i rejtvényünk megfejtése: **Az idő nagy tanítómester, csak az a baj, hogy megöli a tanítványait.**



## A Barcelona legyőzésével döntős a Veszprém a klubvilág bajnokságon

A Veszprém HC döntőbe jutott az Egyiptomban zajló férfi kézilabda klubvilág bajnokságon, miután hosszabbításban 39-34-re legyőzte a Bajnokok Ligája-címvédő Barcelonát a keddi elődöntőben. A magyar csapat a csoportkörben a brazil Taubaté 26, az egyiptomi Zamalek hét góllal verte, és a ma 20 órakor kezdődő fináléban az SC Magdeburg lesz az ellenfelük, miután a német bajnok 28-24-re felülmúlta az egyiptomi al-Ahli.

A vezetőedzők személye miatt is pikáns volt a párosítás, ugyanis a Veszprémet irányító Xavier Pascual Fuertes korábban háromszor nyert Bajnokok Ligáját a Barcelonával, a katalánok jelenlegi vezetőedzője, Carlos Antonio Ortega pedig három bajnoki címet, három Magyar Kupa-győzelmet ünnepelhetett, a BL-ben pedig ezüstérmes lett a magyarokkal.

Gyors játékkal kezdett mindkét együttes, az első öt percben nyolc gól született és 5-3-ra vezetett a magyar bajnoki címvédő. Öt perccel később már három találat volt az előnye, majd megtört a lendülete és hét percig nem talált be. Ennek ellenére a BL-címvédő – amelyben Emil Nielsen remekül védett – nem tudott egyenlíteni, a bakonyiak 15-13-ra vezettek a szünetben.

A második félidőben is „harmonikaszerűen” alakult az eredmény: növelte a különbséget a Veszprém, de ellenfele

rendre visszazárkózott. A szünet után először vezetett négy találatlalt a magyar bajnok, erre egy 4-1-es sorozattal reagált a Barcelona, amely az ötvenedik percben egyenlített (25-25). Pascual időt kért, ennek ellenére a katalánok – 3-2 után másodszor – átvették a vezetést. Az 58. percben egy 6-2-es sorozat végén már 29-27-es előnyben volt a BL-címvédő, de szigorított védekezésén a Veszprém, nem kapott több gólt a rendes játékidőben, részben Rodrigo Corralesnek köszönhetően, aki büntetőt is védett.

A veszprémi Szergej Koszorotov időn túli szabaddobása a kapufán csattant, ezért hosszabbítás következett. A ráadás első felvonásában parádézta a bakonyiak, jó védekezésükre és Corrales újabb védecséire alapozva 33-30-ra elléptek, és a második öt percben tovább növelték a különbséget.



Rodrigo Corrales, a Veszprém kapusa (balra) és Luis Diogo Da Sousa Frade, a Barcelona játékosja. Fotó: MTI/EPA/Mohamed Hoszam

## Európai focikörkép

\* **Angol Premier Liga, 6. forduló:** Bournemouth – Southampton 3-1, Arsenal – Leicester 4-2, Brentford – West Ham United 1-1, Chelsea – Brighton & Hove Albion 4-2, Everton – Crystal Palace 2-1, Ipswich – Aston Villa 2-2, Manchester United – Tottenham 0-3, Newcastle United – Manchester City 1-1, Nottingham Forest – Fulham 0-1, Wolverhampton – Liverpool 1-2. **Az élcsoport:** 1. Liverpool 15 pont, 2. Manchester City 14, 3. Arsenal 14.

\* **Spanyol La Liga, 7. forduló:** FC Barcelona – Getafe 1-0, Girona – Rayo Vallecano 0-0, Las Palmas – Betis 1-1, Celta Vigo – Atlético Madrid 0-1, Espanyol – Villarreal 1-2; **8. forduló:** Athletic Bilbao – Sevilla 1-1, Atlético Madrid – Real Madrid 1-1, Osasuna – FC Barcelona 4-2, Getafe – Alavés 2-0, Villarreal – Las Palmas 3-1, Rayo Vallecano – Leganés 1-1, Real Sociedad – Valencia 3-0, Valladolid – Mallorca 1-2, Celta Vigo – Girona 1-1, Betis – Espanyol 1-0. **Az élcsoport:** 1. FC Barcelona 21 pont, 2. Real Madrid 18, 3. Villarreal 17.

\* **Olasz Serie A, 6. forduló:** Bologna – Atalanta 1-1, Como – Hellas Verona 3-2,

Empoli – Fiorentina 0-0, Genoa – Juventus 0-3, AC Milan – Lecce 3-0, Napoli – Monza 2-0, Parma – Cagliari 2-3, AS Roma – Venezia 2-1, Torino – Lazio 2-3, Udinese – Inter 2-3. **Az élcsoport:** 1. Napoli 13 pont, 2. Juventus 12, 3. AC Milan 11, 4. Inter 11, 5. Torino 11.

\* **Német Bundesliga, 5. forduló:** Bayern München – Bayer Leverkusen 1-1, RB Lipcse – Augsburg 4-0, Borussia Dortmund – Bochum 4-2, Hoffenheim – Werder Bremen 3-4, Freiburg – St. Pauli 0-3, Wolfsburg – VfB Stuttgart 2-2, Mainz – Heidenheim 0-2, Mönchengladbach – Union Berlin 1-0, Holstein Kiel – Eintracht Frankfurt 2-4. **Az élcsoport:** 1. Bayern München 13 pont, 2. Eintracht Frankfurt 12, 3. RB Lipcse 11.

\* **Francia Ligue 1, 6. forduló:** Strasbourg – Olympique Marseille 1-0, Lens – Nice 0-0, Nantes – St. Etienne 2-2, Le Havre – Lille 0-3, Toulouse – Lyon 1-2, AS Monaco – Montpellier HSC 2-1, Angers – Reims 1-3, Paris St. Germain – Stade Rennes 3-1, Auxerre – Brest 3-0. **Az élcsoport:** 1. Paris St. Germain 16 pont, 2. AS Monaco 16, 3. Olympique Marseille 13.

## Megyei futballbajnoki eredmények

\* **4. liga, II. értékcsoport, 4. forduló:** Mezőgerébenes – Bátos 1-2, Gernyeszeg – Mezőtőhá 2-4, Mezőzáh – Mezőpágo-csa 1-1, Mezőceked – Alsóidecs 7-0, Görgénysóakna – Nyáradkarácsoni Szikra 4-0, Dédvár – Hadrév 0-9. **Az élcsoport:** 1. Görgénysóakna 12 pont, 2. Mezőceked 9, 3. Bátos 9.

Déda 3-1, Jedd – Lövér 5-2, Sáromberke – Egrező 1-1. **Az élcsoport:** 1. Harasztkerék 12 pont, 2. Jedd 12, 3. Csikfalva 7, 4. Sáromberke 7.

\* **5. liga, I. csoport, 4. forduló:** Gyulakuta – Nyáradgálfalva 4-2, Mezőszentmárton – Harasztkerék 0-4, Csikfalva –

Harangláb – Vámosgálfalva 3-1, Magyarsáros – Nyáradkarácsoni Jövő 3-2, Cintos – Somosd 4-7, Szászbogács – Csittszentiván 1-1. **Az élcsoport:** 1. Somosd 12 pont, 2. Nyáradkarácson 7, 3. Désfalva 6, 4. Magyarsáros 6.

## Hetet vágott a Borussia a Celticnek

A legutóbb döntős Borussia Dortmund fölényesen nyert a vendég Celtic Glasgow ellen kedden a labdarúgó Bajnokok Ligája alapszakaszának második fordulójában. A német csapat az első félidőben öt gólt szerzett, ezzel el is döntötte az összecsapást, amely 7-1-gyel ért véget. A skót együttes ezt megelőzően március eleje óta veretlen volt, a naptári évben eddig csak a Hearts győzte le. Remek gólkülönbségével a Dortmund áll az élen.

Hozzá hasonlóan az FC Barcelona is nyugodtan vonulhatott az öltözőbe a szünetben, mert 45 perc elteltével már 3-0-ra vezetett otthon a Young Boys ellen, melyet végül 5-0-ra vert meg.

Az Arsenal – PSG rangadót a londoni

csapat nyerte 2-0-ra, míg a Bayer Leverkusén – AC Milan összecsapáson a hazai együttes 1-0-ra győzött. Az olasz alakulat sokat tett az egyenlítésért a második félidőben, de kihagyta a helyzeteit, így pont nélkül áll, míg a német csapat már hatpontos.

A 2023-ban BL-győztes Manchester City négy gólt szerezve könnyedén diadalmaszkodott Pozsonyban a Slovan felett. A BL új formátumában ligarendszerű alapszakaszt rendeznek, a 36 csapat egy tábellán szerepel, és valamennyi együttes nyolc mérkőzést játszik. Az első nyolc helyezett egyenesen jut a nyolcaddöntőbe, a 9-24. helyezettek oda-visszavágós párharcban küzdenek meg a 16 közé kerülésért, az utolsó 12 alakulat pedig kiesik.

### Eredményjelző

**Bajnokok Ligája, alapszakasz, 2. forduló:** Internazionale (olasz) – Crvena zvezda (szerb) 4-0, Borussia Dortmund (német) – Celtic Glasgow (skót) 7-1, FC Barcelona (spanyol) – Young Boys (svájci) 5-0, Bayer Leverkusen (német) – AC Milan (olasz) 1-0, Arsenal (angol) – Paris Saint-Germain (francia) 2-0, PSV Eindhoven (holland) – Sporting Lisszabon (portugál) 1-1, Slovan Pozsony (szlovák) – Manchester City (angol) 0-4.

### Ma játszik a FCSB és a Fradi

Német bírókat jelölt az UEFA a román bajnok FCSB szaloniki Európa-ligás mérkőzésére. A mai találkozót Görögországban rendezik, este 10 órai kezdettel, a DigiSport 1 és a Prima Sport 1 televízió élőben közvetíti. A PAOK edzője, mint ismert, a román Răzvan Lucescu. A Ferencváros ezúttal hazai környezetben lép pályára. Ellenfele az angol Premier ligás Tottenham. Ezt a találkozót is este háromnegyed 8-tól rendezik, és az M4 Sport televízió mellett a DigiSport 2 és a Prima Sport 2 adásán is figyelemmel követhető.

**További közvetítések:**

\* 19.45 óra: Lazio – Nizza (DigiSport 4);

\* 22.00 óra: FC Porto – Manchester United (DigiSport 2, Prima Sport 2), Elfsborg – AS Roma (DigiSport 4).

## Szücs: Gyerekkori álmom kezd valóra válni

Gyerekkori álma kezd valóra válni Szücs Kornélnek, aki azután, hogy a nyáron a Kecskeméttől az angol másodosztályú Plymouth Argyle-hoz szerződött, kedden megkapta első meghívóját a felnőttválogatottba.

„A pályafutásom szempontjából az eddigi legnagyobb dolog, ami most velem történt. Sokat változott az elmúlt egy évben körülöttem a világ. Gyerekkori álmom kezd valóra válni” – nyilatkozott az M1 televíziónak a 23 éves futballista, akit Marco Rossi szövetségi kapitány meghívott az októberi

Nemzetek Ligája-mérkőzésekre készülő 24 fős keretébe.

Szücs kérdésre válaszolva elárulta, gyerekként arról álmodott, hogy válogatott játékos lesz, és kipróbálhatja magát erős külföldi bajnokságban. Hozzátette, bízott benne, hogy előbb utóbb érkezik majd a meghívó, de nem sietette, igyekezett úgy teljesíteni, hogy ezt kiérdemelje. „Nem számítottam rá, hogy a külföldre igazolásom után ilyen rövid idő alatt itt fogok állni” – árulta el.

Szücs szerződését augusztus elején jelentették be a Plymouth-nál, ahol a legendás angol válogatott csatár, Wayne Rooney a vezetőedző.

Arról, hogy Marco Rossi számít rá a hollandok és a bosnyákok elleni mérkőzésekre készülő keretében, Burnley-ben értesült, ahol este bajnoki mérkőzést játszott a csapata.

Szücs Kornél bő egy éve igazolt a Diósgyőrtől Kecse-

métre, ahol sok támogatást kapott Szabó István vezetőedzőtől és a klub vezetőitől, amiért hálás nekik. „Egyre több játéklehetőséget kapok Wayne Rooney-től is, ez nagyon nagy megtiszteltetés” – folytatta, hozzátéve, elégedett azzal, hogy 23 évesen itt tart, de reméli, „lesz még feljebb is”.

Marco Rossi a keddi, kora délutáni kerethirdető sajtótájékoztatóján Szücs Kornéllal kapcsolatban azt mondta, egy ideje már követik a szereplését, a nemzeti együttesben pedig védőként és a középpályán ötösként is bevethető.

### Gulácsi: Ez az én döntésem volt

Jelenleg csak klubcsapatára szeretne fókuszálni Gulácsi Péter, az RB Lipcse 58-szoros magyar labdarúgó-válogatott kapusa, aki maga kérte Marco Rossi szövetségi kapitánytól, hogy tekintsen el játéktól az ideai további találkozókra.

„Ez az én döntésem volt, sokáig voltam sérült, és már 34 éves vagyok. Először érzem magam igazán jól a felépülésem óta, ezért meg kellett hoznom ezt a döntést a teszt, az egészségem érdekében. Meglátjuk, mi lesz a jövőben, de jelenleg arra koncentrálok, hogy százszázalékos teljesítménnyel segítsen a klubcsapatomat” – nyilatkozott a magyar hálőr a Juventus elleni Bajnokok Ligája-mérkőzés keddi sajtótájékoztatóján.

A magyar válogatott a Nemzetek Ligájában jövő pénteken Hollandiát fogadja, három nappal később pedig Boszniában lép pályára.

### Húszezer euróra büntették a magyar szövetséget

Az Európai Labdarúgó Szövetség (UEFA) 20 ezer eurós büntetéssel sújtotta a magyar szövetséget (MLSZ) a szurkolók viselkedése miatt.

Az UEFA fegyelmi bizottságának szerdai közleménye szerint a magyar drukkerek szeptember 7-én a németek elleni, Düsseldorfban rendezett Nemzetek Ligája-összecsapáson (5-0) rasszista megnyilvánulásokat tettek.

Az UEFA ezen kívül egyéves próbaidővel felfüggesztve kiszabta, hogy az MLSZ nem árusíthat jegyeket szurkolóinak a következő idegenbeli tétmérkőzésre.



Fotó: a Plymouth Argyle Football Club közösségi oldala



Az utolsó napot felfüggesztették az eső miatt

## Székely gömb is volt a hőlégballon-parádén

**A múlt hét végén ismét benépesült a Felső-Nyárádmente: tizennyolcadik alkalommal szerveztek hőlégballon-parádét, amelynek másodszor volt a házigazdája Nyárádköszvényes. Ha az időjárás nem szólt volna közbe, bizonyára sokkal többen kilátogattak volna.**

Gligor Róbert László

Már pénteken reggel hőlégballonok és siklórepülők lepték el az eget a Felső-Nyárádmentén, ugyanis már akkor elkezdődtek az első repülések. A levegőbe emelkedő és tovaszálló léggömbök kosarába 800 lejért lehetett beszállni, a siklórepülőkre 300 lej, a motoros siklóernyős tandemrepülőkre 380 lej fejében, míg a fűggeszkedő repülést (a talajhoz kötéllel rögzített, és csak kis magasságig felemelkedő ballon – a szerző megjegyzése) 60, 120 vagy 250 lejért lehetett kipróbálni. Hogy könnyebben tudják a repülni óhajtókat elosztani, már előre online meg lehetett váltani a jegyet, de még a helyszínen is lehetett felszállót beszerezni. A légi járművek pénteken kora este is felszálltak, ugyanígy szombat reggel is, de délutánra már mutatkoztak az időjárás-változás előjelei, így a fűggeszkedő repülést végül nem tudták biztosítani, és a hőlégbal-

lonok is csak az utolsó pillanatokban szálltak fel. Vasárnap a vártnál korábban érkezett meg a beharangozott esős, szeles idő, ezért nemcsak a repüléseket kellett lemondani, hanem a teljes vasárnapi programot. Így csak a rendezvény fele valósult meg, de a szervezők így is elégedettek. Az időjárást pedig nem befolyásolhatták. Az előre kiváltott, de az időjárás miatt nem értékesített repülési illetéket hétfőn mindenki visszakapta.

### Nem tökéletes, de sikeres

A múlt hét végén 18 csapat áldozhatott a repülési szenvedély oltárán, ők Csehországból, Magyarországról, Szerbiából, a Moldovai Köztársaságból és Romániából érkeztek. A szervezők már tavaly húsz csapatot és ballont céloztak meg, de az utolsó napokban betegség miatt egy magyarországi csapat lemondta az utazást, míg egy ballon nem kapta meg időben a dokumentumokat, így nem emelkedhetett levegőbe – tudtuk meg **Lőrincz Miklós** főszervezőtől.

A szabad repülés feltételei jók voltak pénteken és szombaton, a gond a fűggesztett repülésnél jelentkezett, szombaton délután már nem tudták megtartani, hiszen ennek sokkal nyugodtabb időjárási körülmények kel-

lenek, mint a szabad repülésnek. A mostani eset arra készíti a szervezőket, hogy újrarendeljenek a fűggesztett repülést, hogy többé ne kelljen csalódnia azoknak, akik ezt szeretnék volna kipróbálni. Vármezőben sokkal jobb védelmet nyújtott a völgy, viszont Kőszvényesen nyitottabb a tér, ezért a naplementekor általában elülő szél itt másként viselkedett, és már a ballont sem tudták felállítani. Az emberek biztonsága mindennél fontosabb, noha ezt egyesek most sem akarták megérteni. Keresik a megoldást erre, de most ezzel a helyzettel kellett szembesülni.

A motoros siklórepülések többnyire zavartalanul működtek, bár a déli meleg és a légköri turbulenciák azokat is érintették, így

két-három órára a motoros repülést is szüneteltetni kellett. Összességében azonban nem voltak nagy gondok, repülés szempontjából jók voltak a körülmények szombat estig. Vasárnaptól eltekintve a szabad repülések lefedettségi foka nagyobb volt a tavalyinál, de még mindig nem tért vissza a száz százalékra; nem akkora, mint Vármezőben volt, de itt a körülmények is másabbak – magyarázta a főszervező.

A tavalyi tapasztalatokból tanulva idén próbálták kiküszöbölni a gondokat, azaz megnagyobbították a parkolót, több kijáratot nyitottak, így nem alakultak ki dugók és hosszabb várakozások a távozáskor. Saját stáztikájuk szerint kétezer autó vette igénybe a kialakított parkolót. Nemcsak ezt, hanem az egész rendezvényhelyszínt megnövelték az idei fesztiválra, a siklórepülők számára külön egy 800 méteres kifutópályát alakítottak ki. Tudatában vannak annak, hogy egy ilyen méretű rendezvény szervezése sosem lesz tökéletes, de a hiányosságokat igyekeznek kiküszöbölni, hogy mindenki jól érezhesse magát – tette hozzá a főszervező.

### Teljes fesztiválhangulat

Az elmúlt hétvégén az adrenalin teli repülésekről és a családi programokról szólt minden a hőlégballon-parádén. A hőlégballonok felemelkedése a földről nézve is látványos, a repülésre az ország minden pontjáról, sőt, a határokon túlról is érkeztek jelentkezők, így hamar elfogytak a jegyek. Szombaton több mint ötezren váltottak jegyet a rendezvényre, de a helyszínen ennél többen voltak, hiszen a 12 év alattiak számára ingyenes volt a részvétel – derül ki a szervezők által kiadott közleményből.

A látogatókat változatos program várta, közelebről is megismerkedhettek a hőlégballonokkal, kézműves-foglalkozásokon vehettek részt, helyi termelőktől vásárolhattak, interaktív színpadi műsorokba kapcsolódhattak be, nem hiányoztak a gyermek- és néptáncelőadások sem, így a családok is jól érezhették magukat. A hangulat a koncertek idején tetőzött, amikor a kolozsvári Compact zenekar, majd igazi rocklegendák, Rudán Joe és Varga Miklós léptek a színpadra. A szombat estét fáklyázás zárta: a hőlégballonok látványos fény- és tűzijátékot mutattak be az éjszakai ég alatt. A fesztivál helyszínén étkezdék, számos árus, sörátrak várták a látogatókat, míg a rendezvényhelyszínnel szemben igazi játszóparkot építettek fel a gyerekek számára.

A fesztivállal egy időben tartott nyílt napokat a köszvényesi Nexon cég, így a helyszínen nemcsak a vilánpásztorokkal ismerkedhettek meg a látogatók, hanem számos ügyességi játékot próbálhattak ki, hogy elkerüljék az áram okozta csípést.

### Elkészült a székely ballon

Az idei hőlégballon-parádé arról is emlékezetes marad, hogy egy régi álom vált valóra: csehországi közreműködéssel elkészült a Székely Ballon Alapítvány székely motívumokkal díszített hőlégballonja. A kék alapon székely motívumokkal díszített ballont már pénteken meg lehetett csodálni Vármezőn, de az engedélyek beszerzése még folyamatban van, így felszállni még nem lehetett vele. Jövőben azonban a székely ballon lehet a hőlégballon-parádé egyik legszebb látványosság.



A gyerekek, családok is találtak kedvükre való programot

Fotó: Transylvania Hot Air Ballon



Elkészült, de még nem repülhetett a székely ballon

Fotó: Székelyföld és Erdély/facebook.com



Sokan érkeztek pénteken és szombaton megcsodálni a felszálló léggömböket



**Családi kedvezmény!**

**-15%**

szemüvegvásárlás esetén.

www.doraoptics.ro 0733 553 976

## Közlemény

határozattervezet létrehozásáról VÁROSI ÖVEZETRENDEZÉSI TERV (PUZ) KIDOLGOZÁSA, KERESKEDELMELI FELÜLETEK ÉS HELYSÉGEK, KÜLSŐ ELRENDEZÉS tárgyában – Szászrégen, Radnótfáji utca 59–67., Maros megye

A mai napon, 2024. 10. 1-jén Szászrégen polgármestere bejelentette a döntéshozatal átláthatóságára vonatkozó eljárás elindítását határozattervezet létrehozásáról VÁROSI ÖVEZETRENDEZÉSI TERV (PUZ) KIDOLGOZÁSA, KERESKEDELMELI FELÜLETEK ÉS HELYSÉGEK, KÜLSŐ ELRENDEZÉS tárgyában – Szászrégen, Radnótfáji utca 59–67., Maros megye.

A projekt kidolgozásának oka az intézményünk székhelyén 2024. 09. 27-én a 74.055. számú nyilvántartásba vett kérelem, amely a fenti céllal a döntéshozatal átláthatóságára vonatkozó eljárás megindítását kéri.

A határozattervezettel kapcsolatos dokumentáció a következőket tartalmazza:

- A 74.293/2024.09. 30. számú jóváhagyás;
- A 74.348/2024. 10. 1. számú szakértői jelentés;
- A 178/2024. 10. 1. számú határozattervezet teljes szövege;
- 1. sz. melléklet – besorolási terv;
- 2. sz. melléklet – a jelenlegi helyzet;
- 3. sz. melléklet – városrendezési szabályozások;
- 4. sz. melléklet – berendezési lehetőségek;
- 5. sz. melléklet – földtulajdonjog;
- 6. sz. melléklet – közművesítés;
- 7. sz. melléklet – általános jegyzék;
- 8. sz. melléklet – helyi településrendezési szabályzat;

A dokumentáció megtekinthető: – Az intézmény honlapján – www.primariareghin.ro –, „A döntéshozatal átláthatósága” menüpontban, a következő linken: <https://www.primariareghin.ro/primaria-reghin/transparenta-decisionala/>;

– A hivatal székhelyén, Petru Maior tér 41. szám;

A határozattervezet másolata kérsre beszerezhető az intézmény közönségtájékoztató irodájában. A határozattervezettel kapcsolatos javaslatok, indítványok és ajánlás értékű vélemények 2024. 10. 14-ig

nyújthatók be az intézmény honlapján – www.primariareghin.ro – található online űrlapon, „A döntéshozatal átláthatósága” menüpontban, a [https://www.primariareghin.ro/fileadmin/editorimages/doc/Formulare/2022/formularLegea\\_52.doc](https://www.primariareghin.ro/fileadmin/editorimages/doc/Formulare/2022/formularLegea_52.doc) cx linkre kattintva, amit letöltés és kitöltés után a következő e-mail címre lehet elküldeni: office@primariareghin.ro; elektronikus üzenetként az office@primariareghin.ro e-mail-címre; postai úton, a következő címre: Municipiul Reghin, jud. Mureş, Piaţa Petru Maior, nr. 41.; az intézmény székhelyén, a közönségtájékoztató irodában: Szászrégen önkormányzata, Petru Maior tér 41. szám, hétfőn, kedden és csütörtökön 8–16 óra között, szerdán 8–18.30 óra között és pénteken 8–13.30 óra között.

A beküldött hozzászólást a „Javaslat határozattervezet létrehozására VÁROSI ÖVEZETRENDEZÉSI TERV (PUZ) KIDOLGOZÁSA, KERESKEDELMELI FELÜLETEK ÉS HELYSÉGEK, KÜLSŐ ELRENDEZÉS tárgyában – Szászrégen, Radnótfáji utca 59–67., Maros megye” vonatkozóan.

Az ajánlás értékű javaslatokat, véleményeket az intézmény honlapján, „A döntéshozatal átláthatósága” menüpontban, az alábbi linken teszik közzé: <https://www.primariareghin.ro/primaria-reghin/transparenta-decisionala/>.

Az írásban benyújtott ajánlások figyelembe nem vételét írásban megindokolják.

Az érdeklődők számára lehetőség van arra is, hogy a határozattervezet nyilvános megvitatására gyűlést szervezzenek, ha ezt egy jogszzerűen létrehozott egyesület vagy más hatóság vagy intézmény 2024. 10. 14-ig írásban kéri.

További információért a következő elérhetőségeken állunk rendelkezésre: telefon: 0265-511-112, 164-es mellék, e-mail: office@primariareghin.ro, kapcsolattartó: Marinescu Sorina civil társadalmi felelős.

## Október 7-én kezdődik a lomtalanítás!

2024. október 7-9. között a 2-es zóna – November 7., Kosárdomb (Kornisa), Somostető és a Maurer lakótelep – területén kezdődik a lomtalanítás. Nyolc speciális konténert helyeznek el az alábbi helyeken:

- az 1989. December 22. úton, az Unic útkereszteződésnél,
- a Bükkös utca és a Székely Vértanúk u. kereszteződésénél,
- a Gheorghe Marinescu utcában, a Mihai Eminescu Ház előtti parkolóban,
- a Nyár utcában, a temető mellett,
- a Victor Babeş utcában, a katonai egység épülete melletti parkolóban,
- az I. Mihály király utcában, a Köztársaság utcai park mellett,
- a Diófa és a Munkás utcák kereszteződésénél,
- a Raktár utcában, a volt cukorgyár előtti parkolóban (a Maurer negyeddal szemben).

Mit nevezünk lomtalanításnak?

Olyan nagy méretű hulladékok begyűjtését (bútorok, háztartási gépek, matracok, sílecek stb.), amelyeket a szokásos hulladékgyűjtés során nem tudnak begyűjteni.

### FIGYELEM!

Tilos a nagy méretű hulladékot mérgező hulladékkal vagy más, nem veszélyes (maradék, újrahasznosítható) hulladékkal keverni.

Nem gyűjtenek építési hulladékot (betontörmelék, csempe, téglák, gipszkarton, aszfaltdarab, kövek vagy törmelékek stb.).

A kijelölt helyszíneken videókamerák vannak felszerelve, a büntetést a törvénynek megfelelően alkalmazk.

A Polaris diszpécserközpont – Urban Group Environment – elérhetősége: tel. 0733-002-072 – áll a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal szerkesztőségünkbe eljuttatott közleményében.

## ANAF

Főigazgatóság tájékoztatja az adófizetőket, hogy a 2024 októberében tartandó webináriumok listája elérhető a [www.anaf.ro](http://www.anaf.ro) oldalon, az Adófizetői segítségnyújtás/Adófizetői szolgáltatások, Webináriumok menüpontban.

A témák:

- A 2024/107. sz. sürgősségi kormányhatározattal szabályozott adókedvezmények (járulékos és fő tartozások törlése);
- Az inaktív/reaktívált adófizetők/fizetők nyilvántartásának megszervezése;
- Mezőgazdasági, erdészeti és haltenyésztési tevékenységből származó jövedelmet realizáló egyéni

## Elérhető az októberi webináriumok listája

adófizetők adókötelezettségei;

- Mikro vállalkozások jövedelmének megadóztatása;
- Mezőgazdasági javak bérbeadásából származó jövedelem és a magánszemélyek mezőgazdaságból származó jövedelmének megadóztatása;
- A nem bér jellegű jövedelmek után fizetendő kötelező társadalombiztosítási járulékok;
- A nagy értékű ingatlanra és ingó vagyongra kivetett különadó és a 216-os formanyomtatvány.

A webináriumok időtartama 2 óra.

A regisztráció egyszerű, közvetlenül a weboldalon, a webináriumok kezdési időpontjait lehet jelentkezni a rendelkezésre álló maximum 500 helyre.

A kommunikációs, közkapcsolati és sajtóosztály

## Közlemény ingóság eladásáról

2024. október 17-én 11 órakor a Marosludasi Adó- és Pénzügyi Osztály székhelyén – Marosludas, Köztársaság utca 25. szám – nyilvános árverésen értékesítik az alábbi adós tulajdonát képező ingóságot:

**SINGLE MARCO REX KFT.**, Marosludas, Eminescu u. 80. szám, adószám: 23870075, Maros megye:

- kék LT28 típusú, négyajtós, három férőhelyes Volkswagen furgon, 2000-es gyártású, 421.096 km ben, dízel, 2461 köbcmentis, alvázsza WV1ZZZ2DZYH035867, a motor szériaszám 006024, rendszáma MS-16-MNI, euro 3-as, kézi kapcsolós, másodkézből származó bal kormányos autó, CIV L119308, Certif M00428923S. A kikiáltási ár 6.220 lej (50%-kal csökkentve), a jármű láthatóan használt állapotú. Különleges ismertetőjegyek nincsenek. A kikiáltási ár nem tartalmazza a héát, negyedik árverés. Az ingóság nincs megterhelve.

A vásárlásban érdekelteket felkérjük, hogy legalább egy nappal az árverés előtt mutassák be a következő iratokat:

– vásárlási ajánlat

– a részvételi díj kifizetését igazoló irat vagy garancia-alevél – a részvételi garancia a kikiáltási ár 10%-a, és a Marosludasi Kincstárban nyitott RO68TREZ480506701XXXXXX számlára kell befizetni; címzett a Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal (adószám: 4322637)

– az ajánlattevőt képviselő személy meghatalmazása – román jogi személyek esetében a Cégbíróság által kibocsátott cégbejegyzési okirat másolata

– külföldi jogi személyek esetén a cégbejegyzési okirat román nyelvű fordítása

– román magánszemélyeknek a személyazonosság igazolvány másolata

– külföldi magánszemélyeknek a személyazonosság/útlevelel másolata

– saját felelősségre tett nyilatkozat arról, hogy az ajánlattevő nem az adós cég közvetítője.

A vásárló köteles betartani az olyan sajátos törvényeket, mint a környezetvédelmi és örökségvédelmi, valamint egyéb hasonló jogszabályok.

Bővebb tájékoztatás a 0265/411-321-es telefonszámon, 113-as mellék.

## Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

A SAPIENTIA EMTE MAROSVÁSÁRHELYI KARA pályázatot hirdet KÖNYVTÁROSI állás betöltésére. Bővebb információk az [ms.sapientia.ro](http://ms.sapientia.ro) honlapon olvashatók. (68125-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

### ADÁSVÉTEL

**ELADÓ** 250 méter kemény tűzifa. Tel. 0740-832-007. (24052)

### MINDENFÉLE

**VÁLLALUNK** cserépforgatást, tetőjavítást, kerítésjavítást vagy -készítést, kinti, benti meszelést, bármilyen kisebb vagy nagyobb építkezési vagy bádógosmunkát. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0746-335-349, Laci. (23926)

**VÁLLALUNK** fakivágást, faelhordást, bontást, elszállítunk törmelékot. Tel. 0770-621-920. (24087)

**VÁLLALUNK:** tetőkészítést, házépítést A-tól Z-ig, elszállítunk törmelékot, kitarítunk tömbházlakást. Tel. 0758-527-952. (24055)

**CÉG** vállal 20% kedvezménnyel ház-tetőjavítást, tetőkészítést, cserépforgatást, kültéri-beltéri munkát. Saját anyaggal rendelkezünk. Tel. 0774-574-527. (24087)

**VÁLLALOK:** tetőkészítést, tetőjavítást, külső szigetelést, belső munkát, glettelést, festést, padló- és falcsempe-lerakást, bármilyen ház körüli javítást. Tel. 0741-169-783. (24092-I)

**KIÜRESÍTÜNK** házat, tömbházlakást, elhordjuk a bútort, ruhaneműt, törmelékot, fát. Tel. 0793-066-951. (24015)

**VÁLLALUNK** tetőjavítást, bármilyen javítást, kinti-benti munkát. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0720-680-854. (24073)

### MEGEMLÉKEZÉS

„Amikor Isten látta, hogy az út túl hosszú, a domb túl meredek, a légzés túl nehéz lett, átölelt és azt mondta: gyere haza.”

Tisztelettel emlékezünk a mezőcsávási

özv. SZÉKELY ISTVÁNNÉRA szül. TÓTH IRÉN

halálának 5. évfordulóján.

Nyugodjon békében! Emlékét őrzi két lánya családjával. (24094-I)



## ARADI VÉRTANÚK EMLÉKNAPJA



MAROSVÁSÁRHELY I. SZÉKELY VÉRTANÚK EMLÉKMŰVE | 16.00 ÓRA

Újdonságok a  
Kobak könyvesboltokban:A metszés  
zsebkönyve

Keresse fel kávézónkat  
a vásárhelyi  
könyvesboltban!

Gombászok  
kézikönyve

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám



rádió  
**Radio Fanta**  
Maroszzék

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

mediatér

Spălătorie și detailing auto

**Beltrand**

autómosó és -kozmetika

- külső-belső tisztítás  
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely  
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060



## Az Erdély TV állást hirdet hangtechnikusi feladatkör ellátására, teljes- vagy részmunkaidőre

### FELADATOK:

- Televíziós felvételek és élő adások hangosítása
- Hangtechnikai rendszerek telepítése és használata
- Többsávú hangfelvételek készítése és utómunkája
- Hangtechnikai eszközök megfelelő kezelése és karbantartása
- Televíziós stúdiók és kapcsolódó munkaterületek hangtechnikai felügyelete

### ELVÁRÁSOK:

- Elektronikai és számítástechnikai ismeretek
- Akusztikai alapfogalmak és hangtechnikai szoftverek ismerete
- Hangtechnikai rendszerek és eszközök felhasználói szintű ismerete
- Hangtechnikával kapcsolatos szakmai nyelv ismerete
- Mikrofonozási technikák és vezeték nélküli rádiófrekvenciás mikrofonrendszerek ismerete

### AJÁNLAT:

- Fiatal, dinamikus munkaközösség
- Jó munkakörülmények
- Megfelelő bérezés
- Megbízható, stabil munkahely

Részletes szakmai önéletrajzát küldje el az [allas@erdely.tv](mailto:allas@erdely.tv) e-mail címre 2024. október 6-ig!



ETV